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1 Premiere partie

Cet exposé et le suivant seront consacrés a I’exploration statistique d’un
méme fichier de données. Le but de ces exposés, plus que de montrer des
méthodes statistiques est de montrer une démarche possible en utilisant plu-
sieurs types de méthodes.

Ce document correspond a la premiere partie de I'exposé et est donc in-
complet, le plan et la rédaction de cette partie reste tres informels. Eventuellement
un document complet sera rédigé en intégrant les deux parties et en faisant
une structuration. Il faut donc voir ce document comme un outil permettant
de suivre I’exposé oral correspondant. De plus ces données font 'objet d’une
étude plus poussée par une équipe de recherche a laquelle appartiennent les
données.

En premier lieu il faut définir le principe de I’étude qui a amené la consti-
tution du fichier de données. 1l s’agit d’une étude menée par I’équipe Psycho-
logie Sociale du Développement et de la Santé de 1’Université de Toulouse
le Mirail. L’étude a été faite sur la base d’un questionnaire particulierement
long et fermé, il y a 5 questions jjbiographiques;; sexe, age, année d’étude,
situation familiale et ressources, et il y a 211 questions qui correspondent
a des notes sur des échelles de 1 a 5, ces notes sont des appréciations sur
I'importance que le répondant accorde a un mot ou un groupe de mots.

Une étude similaire avait déja été traitée au CICT, sous une forme
différente et surtout sur une population différente avec une langue différente.
Il y avait 177 mots mais les échelles étaient avec 7 niveaux. Il m’avait été
demandé en Novembre 1996 de faire une analyse factorielle des correspon-
dances multiples. Comme il y avait des réponses manquantes cela faisait
8 177 soit 1416 modalités. Ce qui constituait une sorte de record, il m’avait
fallu jjrecompiler;; le logiciel SPAD pour pouvoir faire passer ce fichier de
données.

Pour le fichier de données que je vais utiliser, il n’y aurait pour 'AFCM
que (si j'ose dire) 1266 modalités... Mais il ne pas été demandé de faire une
AFCM mais une ACP ce qui ramene le probléeme a une diagonalisation d’une
matrice de seulement 211 colonnes ce qui est quand méme considérable.

Avant de se lancer dans le traitement des 211 questions, il parait intéressant
de regarder les variables dites biographiques pour connaitre la population
d’intérét.

Pour la variable age, la moyenne est de 21,5 ans, la médiane est de 20 ans
I’écart type vaut 5 ans, le minimum est 18 ans le maximum est de 54 ans.



L’histogramme schématique montre que cette population est extrémement
homogene en age par rapport a la population francaise. Qui plus est elle
représente une population relativement peu importante dans la pyramide
des ages du pays.
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Pour la variable sexe la disproportion est phénoménale. Sur I’ensemble
de la population francaise il doit y avoir 52% de femmes essentiellement en
raison de la durée de vie, mais comme il s’agit d’une population jeune il
devrait y avoir une proportion proche de 50% pour chacun des sexes.

e Fmm e +
| | effectif | % |
e Fmm e +
|Scolarité I | |
| 1ére année | 213 | 52.3% |
| 2éme année I 69 I 17.0% |
| 3¢me année | 25 | 6.1% |
|4éme année I 99 I 24.3% |
|Doctorat | 1] 2% |
e Fmmmm e e +



La variable scolarité montre qu’il s’agit d’étudiants et donc d’une population
particuliere. Dans une population d”étudiants 1’age est corrélé positivement
avec le niveau d’étude alors que c’est le contraire avec la population adulte
francaise, cela étant da a l'allongement de la durée des études depuis tres
longtemps. Les gens agés ont en principe un niveau d’études inférieur aux
jeunes. Cela est heureusement faux pour la population scolarisée et parti-
culierement les étudiants.

e B e +
| | effectif | % |
e Fommmm e e +
| Fam | | |
|célibataire I 117 I 28.7% |
|marié(e) | 11| 2.7% |
|vie en couple | 50 | 12.3% |
|vit chez | | |
|  parents I 43 | 10.6% |
|vit seul(e) I 22 | 5.4% |
|cél+Vie en I | |
| couple | 4 | 1.0% |
[cél.+ vit I | I
|  parents I 69 | 17.0% |
|cél+vit seul(e) | 91 | 22.4% |
e Fommmm e e +
e Fmmmm e e +
| | effectif | % |
e Fmmmm e e +
|Ressources | | |
| indépendant I |

| fin. | 110 | 27.2% |
|ress. | | |
|  familiales | 239 | 59.0% |
|les deux I 56 | 13.8% |
e Fmmmm e e +

Les 2 variables suivantes sont de maniere intuitive liées aux variables
précédentes ; la poursuite d’études et le jeune age des répondants explique



en partie la dépendance des parents pour les financements et aussi la faible
importance du nombre de personnes vivant en couple ou mariées.

La disproportion entre les effectifs de garcons et de filles est explicable par
lorigine disciplinaire des étudiants, les répondants sont soit des étudiants
de psychologie, soit des étudiants d’TUT, soit des étudiants de premiere
année du Mirail suivant des enseignements de psychologie. La psychologie
est une discipline ot les filles sont particulierement nombreuses. Sachant ot
les étudiants ont été interrogés une autre variable & deux modalités a été
créée il s’agit de la filiere (Mirail ou IUT)

tommm————— e +
| | effectif | % |
Fmm Fmm———————— Fmm——————— +
|Filiere | I I
| d’etudes | | |
|Mirail | 294 | 72.2% |
| IUT | 113 | 27.8% |
o to—mm————— Fm—mm————— +

Il y a beaucoup plus d’étudiants venant du Mirail que de 'TUT. Il est a
noter que les étudiants de 'IUT sont tous en premiere année. Par principe il
ne peut y avoir d’étudiants d’TUT au dessus de la deuxieme année. A partir
d’une constatation de ce style on peut dire qu’il y a danger de tomber dans
des situations du type jjparadoxe de Simpson, . C’est a dire que 'on peut
attribuer a 'année d’étude ce qui est en fait plutét explicable par la filiere.

A titre d’exemple un tableau croisé entre le sexe et la filiere :



SEXE Sexe by FILIERE Filiére d’études

FILIERE
Count |
Exp Val |
Row Pct [Mirail IUT
Col Pct |
Std Res | 1] 2|
SEXE @ --—————- t———————- +———————- +
1 | 24 | 33 | 57
Gargons | 41.2 | 15.8 | 14.0%
| 42.1% | 57.9% |
| 8.2% | 29.2% |
| -2.7 | 4.3 |
F————— e +
2 | 270 | 80 | 350
Filles | 262.8 | 97.2 | 86.0%
| 77.1% 1 22.9% |
| 91.8% | 70.8% |
1.1 1 -1.7 |
+—————— e it +
294 113 407
Chi-Square Value DF Significance
Pearson 30.00406 1 .00000

La liaison entre les deux variables est tres forte, elle n’a rien de structurel
mais avec ces deux variables on peut aussi avoir un effet de liaison croisée.
Par exemple on peut attribuer a la variable sexe ce qui est du a la filiere ou
réciproquement.

Bien évidemment il se peut que d’autres variables aient un role expli-
catif sur les réponses aux 211 questions et qui ne soient pas dans le ques-
tionnaire (niveau socio-économique d’origine, nationalité, appartenance re-
ligieuse etc.) Le choix des variables explicatives est souvent dépendant des
questions de recherche.



L’étape la plus importante du traitement fut de faire le tableau de
fréquences (appelé tri a plat) et de le présenter simplement. Comme toutes
les variables ont les mémes modalités ont les mémes modalités I'idée a été de
mettre les modalités en colonne et les variables en ligne avec au croisement
ligne colonne effectif.

L’obtention d’un tel tableau avec SPSS fut tres délicat : Voici la syntaxe
utilisée, avec le détail suivant il fallait écrire les noms des 211 variables et
pas des points. De plus on peut gérer que 100 variables a la fois. Le plus dur
a trouver était la partie jjby (LABELS);;, j’ai da faire appel aux jjnews;;,
comp.soft-sys.stat.spss pour qu’un guru SPSS me donne cette astuce.

tables
/ format zero
/ table = v1+v2+V3+...+v211 BY (LABELS)
/ stat = COUNT (’?)

J’ai décidé aussitot de mettre la moyenne et la variance de chacune des
variables sur la méme ligne, ce qui se fait avec une syntaxe similaire. Mais
attention cela met en évidence que les échelles de 1 a 5 peuvent étre traitées
en quantitatif ou en qualitatif, il n’y a beaucoup de méthodes spécifiques au
traitement des données qualitatives ordonnées ce qui est le cas de ce type
d’échelle.

L’intérét premier de ce tableau est de donner la liste des mots qui ont
été présentés aux répondants.



+-———- +-———- +———- +————- +———- +————- +————— - +-———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé |
+————= e e e e e Fo————— te———— +e——— e e et e e +
I 3| 8| 57| 141] 198]| Ol 4.285| 0.692| V001| Loyauté I
| 10l 40| 178 133| 42| 4| 3.390| 0.795| V0O2| Charité

I 0l 5| 26| 124| 251] 1| 4.530] 0.452] V003| Fidélité

I 11 11| 82| 180| 131 2| 4.059| 0.654| V004| persévérance |
I 1] 11 261 87| 289]| 3| 4.639] 0.405| VOO5| Liberté I
| 191 42| 142] 132] 68| 4| 3.467| 1.080| V006| charme I
| 28] 55| 150 101| 34| 39| 3.158| 1.076| VOO7| Décentration |
I 31 12| 761 200] 112] 4] 4.007| 0.654| V008| Détermination |
I 1] 3| 21| 106| 275]| 1| 4.603| 0.417| VOO9| Franchise I
| 1001 86| 141| 42| 14| 24| 2.436| 1.210| V010| piété

I 71 151 86| 162| 137| 0l 4.000| 0.852| VO11| Loisir I
| 68| 118 131 64| 22| 4] 2.638| 1.217| V012| révolution I
I 1] 4] 31| 176| 195]| Ol 4.376| 0.476| V013| volonté I
I 0l ol 27| 120| 259] 1| 4.571] 0.378| VO14| sentiment I
| 13| 33| 142] 130| 78| 11| 3.573| 1.005| VO15| développement |
| 28| 561 149| 76|l 25| 73| 3.042| 1.031| VO16| mansuétude I
| 164] 101| 113 20| 3| 6l 1.995| 0.960| VO17| célibat

| 142| 114] 100| 43| 71 1] 2.160| 1.152| V018| patriotisme I
I 1] 4| 44| 160| 196] 2| 4.348| 0.534| V019| affection

I 6l 22| 100| 173| 105| 1] 3.860| 0.837| V020| progres

I 8| 23] 86| 151| 138| 1] 3.956| 0.956| V021| fraternité I
| 239] 68| 661 23| 4| 71 1.713] 1.002| V022| abstinence |
| 2501 71l 65| 12| 51 4] 1.638] 0.883| V023| tout-puissance |
| 35| 59| 141| 119 51| 2] 3.227| 1.240| V024| vocation |
| 18| 50| 108| 158 73| 0| 3.536| 1.121]| V025| sensualité I
I 4| 151 90| 172] 124]| 2| 3.980| 0.766| V026| professionnali |
| 148| 89| 92| 39| 29| 10| 2.275| 1.584| V027| désintéresseme |
I 4| 7| 56| 155| 185]| Ol 4.253| 0.687| V028| solidarité I
| 161 41| 106| 135| 98| 11| 3.652| 1.174| V029| acceptation I
| 115] 89| 123] 49| 23| 8| 2.439| 1.418] V030| communion

| 218 791 761 20| 14| 0l 1.853] 1.210| V031| virginité I
I ol 12| 65| 182] 145]| 3] 4.139] 0.620| V032| sensibilité I
I 31 131 72| 190 127| 2] 4.049| 0.685| V033| Accueil I
| 13| 39| 167| 140| 38| 10| 3.380| 0.822| V034| clémence I
I 1] 31 25| 122 256] 0l 4.545| 0.445]| V035| dialogue I
e e i e e e e Fo————— o +———— o +



- +o———- +-———- +-———- +-———- +————= o +o———= +o———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé I
Fm——— F————— Fm———— Fm——— Fm——— Fm——— Fm————— Fm————— F———— Fmmm +
I 3| 5| 35| 139| 225]| Ol 4.420| 0.579| V036! plaisir I
| 33| 59| 152 121 39| 3| 3.183| 1.128| V037| vertu I
| 361 53| 148| 86| 59| 25| 3.207| 1.319| V038| pluralisme I
I 1l 101 67| 194| 135]| Ol 4.111] 0.606| V039| dynamisme |
I 6l 41| 118| 162] 76| 4] 3.648| 0.900| V040| innovation

| 121 40| 145| 147| 56/ 7| 3.488| 0.912| V041| conciliation |
| 18] 59| 105| 128] 97| 0l 3.558| 1.282| V042| écologie |
I 31 25| 101| 168 109]| 1] 3.874| 0.816| V043| hospitalité I
| 201 59| 142] 133] 50| 3] 3.332] 1.061| V044| méthode

| 10l 39| 126] 141] 87| 4| 3.635| 1.008| V045| prudence |
I 6l 311 98| 171] 98| 3] 3.802| 0.888| V046| sérénité I
| 51| 57| 126] 104l 57| 12| 3.149| 1.483| V047| unité I
| 671 971 157 52| 9| 25| 2.579] 1.011| V048| repentance I
| 261 58| 164] 106| 32| 21| 3.155| 1.004| V049| tempérance I
I 0l 21 12| 73| 319] 1| 4.746| 0.278| VO50| amour I
| 92| 88| 112] 76| 38| 1] 2.704| 1.601| VO51| compétitivité |
| 311 671 126] 134| 47| 2| 3.244| 1.210| V052| don I
| 35| 48| 118] 118] 87| 1] 3.429] 1.431] V053] idéal I
| 15| 44| 118| 154| 76| 0l 3.570| 1.059| V054| discrétion I
| 134] 103| 111] 48] 11| 0l 2.260| 1.252| VO055| pouvoir I
I 1] 2] 101 78] 316] 0] 4.735| 0.303| V0O56| santé I
| 201 33| 159| 133| 56/ 61 3.429| 0.990| VO57| pratique I
I 71 18] 111| 181] 89| 1| 3.805| 0.789| V0O58| action I
| 321 32| 103| 145| 95| 0| 3.587| 1.342| V059| combativité I
| 38| 80l 132| 108| 47| 2| 3.114| 1.294| V060| méticulosité |
| 21| 51| 112| 136| 86| 1| 3.530| 1.237| V061| honneur I
| 58] 91| 1671 671 12| 12| 2.706] 1.025| V062| rénovation I
I 6l 13| 101 178| 108]| 1] 3.909| 0.769| V063| spontanéité I
I 5| 201 99| 200| 81l 2| 3.820| 0.722| V064| coopération I
I 1] 9l 391 117 241} Ol 4.445] 0.602| V065| égalité I
I 31 22| 116] 162] 104| 0l 3.840| 0.799| V066! intelligence |
| 42| 63| 153| 94| 50| 5] 3.117| 1.296| V067| sobriété

I 31 26| 99| 166] 110]| 3| 3.876] 0.828| V068| réceptivité I
I 2| 8l 55| 126] 216]| 0l 4.342] 0.673| V069| complicité I
I 5| 19| 88| 178] 117| 0l 3.941] 0.799| VO70| disponibilité |
Fm——— F————— Fm———— Fm——— Fm——— Fm——— Fm————— Fm————— F————— Fmmm +
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- +o———- +-———- +-———- +-———- +————= o +o———= +o———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé I
Fm——— F————— Fm———— Fm——— Fm——— Fm——— Fm————— Fm————— F———— Fmmm +
I 11 111 39| 134| 222 0l 4.388] 0.622| VO71| intimité

I 71 321 100l 175] 90| 3| 3.765| 0.890| V072| organisation |
| 188] 911 73| 35| 20| 0l 2.037| 1.430| VO73| religion

| 15| 45| 137 139] 66| 5| 3.488| 1.029| VO74| surété

| 38| 371 88| 94| 149 1] 3.687| 1.697| VO75| fécondité I
I 4| 8l 44| 136| 215] 0l 4.351] 0.681| VO76| justice I
I 5| 171 691 147| 167| 2| 4.121] 0.849| VO77| espérance I
| 97| 91| 105| 83| 31| 0l 2.656| 1.571| VO78| coquetterie I
| 53] 88| 172| 79| 14| 1] 2.786| 1.028| VO79| autorité I
I 9l 191 79| 175| 125| 0l 3.953| 0.887| V080| autocontrdle |
| 2| 3| 78] 203| 121 0| 4.076| 0.558| V081| connaissance |
I 11 13| 561 174| 163| 0l 4.192| 0.652| V082| douceur I
I 2| 5| 49| 146| 204]| 1] 4.342| 0.601| V083| émotion I
I 9l 361 114| 161| 84| 3| 3.681] 0.947| V084| observation I
| 771 791 1371 52| 16| 46| 2.587| 1.226| V085| rédemption I
I ol 6l 461 179] 172| 4| 4.283| 0.521| V086| sympathie I
| 45| 80| 147| 101] 33| 1] 2.993| 1.217| V087| beauté I
I 1] 2| 13| 107] 284]| 0| 4.649| 0.351| V088| honnété I
I 3| 8l 63| 172 160]| 1] 4.177| 0.664| V089| maitrise de so |
| 14| 46| 136 144| 65| 2| 3.494| 1.008| V090| rigueur I
| 371 71l 149] 90| 52| 8l 3.123| 1.284| V091| transparence |
I 21 17l 77l 192] 118 1] 4.002| 0.693| V092| partage I
I ol 5| 28| 116| 258] Ol 4.541] 0.460] V093| joie I
I 2| 21| 131] 168| 83| 2| 3.763] 0.725| V094| cohérence I
I 71 241 88| 193] 94| 1] 3.845| 0.817| V095| courage I
| 149 911 97| 43| 9l 18| 2.157| 1.261| V096| mysticisme I
| 191 26| 85| 157| 120 0l 3.818| 1.149| V097| féminité I
| 711 791 106| 86| 59| 6|l 2.958| 1.711] V098| spiritualité |
I 71 24| 126] 182 65| 3| 3.678| 0.764| V099| raison I
| 25| 22| 109 169] 80| 2| 3.635] 1.109] V100| curiosité I
| 25| 51| 147| 130| 49| 5| 3.316] 1.089| V101| alliance

I 2| 11| 60| 188| 146 Ol 4.143] 0.639| V102| générosité I
I 3| 8l 35| 161] 198| 2| 4.341] 0.606| V103| affectivité I
| 32| 62| 149| 103| 61| 0l 3.243| 1.263| V104| chance I
| 113] 126] 124| 31| 10| 3| 2.255| 1.054| V105| infaillibilité |
Fm——— F————— Fm———— Fm=——— Fm——— F———— Fm————— Fmm———— F———— Fmmm +
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+-———- +-———- +———- +————- +———- +————- +————— - +-———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé |
o= = Fm——— Fe——— F————— o= Fo———— Fo———— e e et +
I 4| 24| 123| 166] 87| 3| 3.762| 0.792| V106| objectivité I
| 121 11l 771 175] 132| 0l 3.993| 0.889| V107| simplicité I
I 0l 2] 17| 118| 270]| Ol 4.612| 0.351| V108| vérité I
| 1651 114 971 19| 3| 9| 1.947| 0.916| V109| austérité I
| 42| 74| 167| 84| 40| 0l 3.015| 1.197| V110| pudeur I
| 10l 121 68| 139| 178| Ol 4.138] 0.926| Vi11| démocratie I
I 8l 21| 95| 169 112] 2| 3.879] 0.883| V112| dignité I
[ 51| 89| 169]| 75| 23| 0l 2.828| 1.103| V113| obéissance |
| 24| 57| 123| 116| 86| 1| 3.451] 1.310] V114| secret I
| 21| 31| 106| 167 82| 0| 3.634| 1.100| V115]| serviabilité |
I 3| 1l 20| 35| 348]| 0l 4.779| 0.374| V116]| vie

| 331 791 154] 99| 30l 12| 3.035| 1.090| V117| expansivité I
I 3| 8l 301 94| 271] 1| 4.532] 0.605| V118| famille I
| 146 80l 96| 12| 3] 70| 1.950| 0.940| V119| ascése I
| 361 60l 136 106| 48| 21| 3.181| 1.271| V120| caressant I
| 38l 75| 165 101| 26| 2] 3.005| 1.069| V121| économie I
I 2] 8| 42| 157| 195]| 3| 4.324] 0.606| V122| indépendance |
I 8l 151 69| 197| 118] 0l 3.988| 0.785| V123| patience I
I 6l 14| 57| 157| 173| 0l 4.172] 0.807| V124| profession

I 6l 8|l 40| 129| 224]| Ol 4.369| 0.725| V125| réve I
I ol 4| 31| 154| 218]| Ol 4.440| 0.458| V126| tendresse I
I 71 33| 142| 178| 46| 1] 3.549| 0.742| V127| vigilance |
| 58] 66| 152] 50| 23| 58| 2.754| 1.203| V128| affabilité I
I 3| 141 65| 190| 135] 0l 4.081] 0.690| V129| culture I
I 5| 27| 110| 162] 103| 0] 3.813| 0.866| V130| calme I
I 5| 15| 80| 158] 149]| 0l 4.059] 0.819| V131| harmonie I
| 51 61| 1501 76|l 26| 43| 2.904| 1.217| V132| opinidtreté I
I 9l 28| 138| 159| 72| 1] 3.633] 0.860| V133| soin I
| 561 861 117 105| 42| 1] 2.978| 1.439| V134| tradition I
| 161 53| 135| 140| 62| 1| 3.441] 1.052| V135| précaution I
I 2] 10l 45| 169] 181]| 0l 4.270| 0.626] V136| Autonomie |
I 5| 15| 122] 171] 94| 0l 3.821| 0.758| V137| Bonté I
I 1] 2] 41| 179 184] 0| 4.334| 0.484| V138| Education I
| 3| 4] 23| 100| 276] 1] 4.581] 0.505| V139| Paix |
I 8|l 31| 128 171 69| 0| 3.644| 0.840| V140| Ténacité

= = Fm——— Fe——— F———— o= Fo———— Fo———— e e et +
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+-———- +-———- +———- +————- +———- +————- +————— - +-———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé |
+————= e e e e e Fo————— te———— +e——— e e et e e +
| 38| 80| 145| 104| 35| 5| 3.045| 1.185]| V141| Propriété I
| 70l 59| 74| 95| 109]| 0l 3.280| 2.064| V142| Mariage I
I 3] 13| 93| 187| 108]| 3| 3.950| 0.692]| V143| Amabilité I
| 83| 100| 146] 40| 11| 27| 2.463| 1.073| V144| Conversion I
| 10l 20| 106| 200 70| 1] 3.739| 0.786| V145| Indulgence I
| 70l 86| 116] 78| 44| 13| 2.848| 1.554| V146| Paternalisme |
| 121 33| 104| 169 87| 2] 3.706| 0.980| V147| Modestie I
| 106| 129| 111| 34| 14| 13| 2.292| 1.133]| V148| Béatitude I
I ol 9l 47| 203 147 1] 4.202| 0.527| V149| Compréhension |
| 111 24| 87| 157 126 2| 3.896| 0.999| V150| Authenticité |
I 8l 10l 88| 171| 160]| 0l 4.143| 0.792| Vi51| Imagination I
I 1] 5| 301 147| 224]| Ol 4.445| 0.498| V152| Tolérance I
| 60l 721 1621 51| 15| 47| 2.692] 1.083| V153| Rectitude I
I 6] 26| 109 176] 87| 3] 3.772] 0.826| V154| Réconciliation |
| 18] 42| 152 140| 52| 3] 3.411] 0.977| V155| Compassion I
| 35| 61| 148| 113] 47| 3| 3.188| 1.210| V156| Fougue I
| 137 101l 73| 54| 42| 0l 2.418] 1.805| V157| Foi I
I 5| 16l 113| 183] 89| 1| 3.825| 0.737| V158| Lucidité I
| 220] 84| 63| 32| 71 1] 1.823] 1.139] V159]| Noblesse |
I 4| 8| 60| 186| 149]| Ol 4.150| 0.659| V160| Travail I
| 60l 671 109 116| 54| 1] 3.091| 1.569| V161| Pureté I
I 6] 201 89| 175| 116l 1] 3.924| 0.831]| V162| Sécurité

I 6l 18] 85| 176] 122| 0l 3.958| 0.818| V163| Créativité I
| 34| 63| 112 136 60| 2] 3.309| 1.328| V164| Intérét I
| 191 51| 129 131| 74| 3| 3.470| 1.153]| V165| Moralité I
| 101 28| 74| 167 128]| 0l 3.921] 0.988| V166| Ambition

| 27| 82| 160| 102] 34| 2| 3.084| 1.052| V167| Discipline I
| 161 55| 132 133| 71| 0| 3.462| 1.106| V168| Intuition

| 11| 23| 110 168] 95| 0l 3.769] 0.921| V169| Originalité I
I 1] 3] 21| 130| 252 Ol 4.545| 0.425| V170| Respect I
| 83| 105 1221 791 17| 1| 2.611] 1.290| V171| Ruse I
[ 3| 16| 871 183| 115]| 3| 3.968| 0.726| Vi72| Conscience |
| 70l 751 101| 110| 43| 8| 2.952| 1.598| V173| Masculinité I
I 6l 24| 68| 143] 166]| 0l 4.079] 0.939| V174| Passion I
| 11| 46| 141| 148] 57| 4] 3.481| 0.926| V175| Clairvoyance |
e e e e e ————— Fo————— +o———— +———— o +

13



+-———- +-———- +———- +————- +———- +————- +————— - +-———- e +

| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Moy | Var | Num | Intitulé |
+————= e e e e e Fo————— te———— +e——— e e et e e +
| 201 44| 115] 122| 86| 20| 3.543| 1.233| V176| Altruisme I
I 31 49| 102| 149] 103| 1] 3.739| 0.988| V177| Sagesse I
| 34| 71| 168] 92| 23| 19| 2.997| 1.010| V178| Réhabilitation |
| 121 29| 125| 140| 101]| 0l 3.710] 1.024| V179| Légalité I
| 25| 41| 133| 141| 63| 4| 3.437| 1.137| V180| Humilité

| 147 1221 961 28| 12| 2| 2.101| 1.136| V181| Censure I
| 21| 53| 133| 152] 43| 5| 3.356| 1.023| V182| Concentration |
I ol 11 201 149 237| 0l 4.528| 0.363| V183| Sincérité I
I 8| 19| 104| 174 101] 1| 3.840| 0.845| V184| Protection I
| 171 52| 145| 133] 55| 5| 3.391| 1.027| V185| Subtilité I
| 34| 721 1461 97| 53| 5| 3.157| 1.265| V186| Droiture I
| 124| 104l 89| 56| 34| 0l 2.440] 1.636| V187| Croyance I
| 24| 56| 145| 131| 43| 8| 3.283| 1.063| V188| Libéralité I
I 5| 31| 118 191] 61| 1| 3.670] 0.750| V189| Décision

| 101 28| 125| 180| 63| 1] 3.635| 0.829| V190| Assurance I
| 28| 85| 158| 104| 31| 1] 3.062| 1.046| V191| Exigence |
| 151 191 88| 174| 111]| 0l 3.853| 0.988| V192| Pardon I
| 22| 55| 144| 137| 48| 1] 3.330| 1.056| V193] Compromis I
I 71 14| 123| 198] 64| 1] 3.734| 0.684| V194| Compétence I
| 13| 381 96| 139| 121] 0l 3.779| 1.148| V195| Promesse

| 271 71| 117 131] 58| 3] 3.302| 1.253| V196| Force I
| 25| 43| 132 133| 67| 7| 3.435| 1.174| V197| Don de soi |
I 9l 271 106| 200 65| 0l 3.700] 0.796| V198| Diplomatie I
| 14| 27| 103| 164] 95| 4] 3.742] 1.008| V199| Intégrité I
| ol 71 601 196| 142] 2| 4.168| 0.541| V200| Responsabilité |
| 40|l 48| 165] 76| 23| 55| 2.983| 1.071| V201| Magnanimité I
| 14| 51| 147| 148| 46| 1| 3.397| 0.926| V202| Devoir I
| 261 84| 45| 6l 6l 5] 1.537| 0.743| V203| Chasteté I
| 44| 91| 1671 83| 17| 5| 2.846| 1.019| V204| Modération I
| 242 85| 55| 12| 9| 4] 1.663| 0.945| V205| Sainteté I
| 22| 58| 140| 144| 42| 1| 3.310] 1.034| V206| Dévouement I
I 8l 19| 120| 174| 85| 1] 3.761| 0.814| V207| Sérieux I
| 46| 44| 126| 117 70| 4| 3.300| 1.464]| vV208| Privé I
I 6l 34| 108| 160| 98| 1] 3.764| 0.921| V209| Séduction

I 9| 34| 141| 166] 50| 7] 3.535] 0.805| V210| Gratitude |
| 921 80l 1021 83| 49| 1] 2.796| 1.753| V211| Méditation I
Fm——— F————— Fm———— Fm——— Fm——— F———— Fm————— Fm————— F———— Fmm— +
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En jjbutinant;; ou jjsurfant;; sur ces tableaux certains points sautent
vite aux yeux, a titre d’exemple la colonne des non-réponses a beaucoup de 0
mais aussi des nombres relativement importants 70 pour ascese mot numéro
119. On peut déduire que certains mots ne sont peut étre pas bien connus
par tous les répondants en ce qui me concerne c’est le mot décentration,
numéro 7, que je ne connaissais pas du tout ; il y a 39 non-réponses cela m’a
paru peu étant donné que je ne l’ai pas trouvé sur les dictionnaires.

Une fois ce tableau obtenu, je suis passé a divers tri de maniere a clas-
ser les mots suivants les notes qu’ils ont obtenu. Cette présentation tend
d’ailleurs a considérer les mots comme des sujets sachant que les répondants
sont les membres d’un jury.

Le premier tri et le plus simple consiste a classer les mots par la moyenne.
Cela est tres facile a faire avec des tas de logiciels et méme au niveau du
systéme ou avec le traitement de texte utilisé pour écrire ce texte (emacs).
Les mots qui ont la plus forte moyenne sont vie (numéro 116), amour (50)
et santé (56), ce sont les seuls qui dépassent 4,7 ce sont les seuls & obtenir
plus de 300 modalités 5, les mots suivants sont honnéteté (88), liberté (5)
etc. Les mots a plus faible moyenne sont Chasteté (203), toute-puissance
(203), Sainteté (205), abstinence (22), Noblesse (159) et virginité (31) etc.
ces 6 mots sont les seuls a avoir obtenu une majorité absolue de réponses 1
(pas importants) soit plus de 205. On peut voir que seule la modalité 5 a
obtenu pour certains mots des scores supérieurs a 75% et que les modalités 1
et 5 sont les deux seules a avoir obtenu des majorités absolues pour certains
mots. La modalité 2 n’est la valeur modale que pour deux mots, Béatitude
(148) et infaillibilité (105) et c’est de tres peu.

Il est intéressant de regarder le classement par la variance, il est méme
amusant de regarder le mot le plus variable et le moins variable. Le mot a
plus forte variance est de loin Mariage (142), la variance de ce mot est 2,064
et c’est le seul mot dont la variance dépasse la valeur 2. Par contre le mot
a plus faible variance est amour (50) c’est le seul mot dont la variance est
inférieure a 0, 3. L’interprétation d’une forte variance est que le mot ne réalise
pas d’accord sur son importance cela peut étre obtenu, par exemple, avec une
forte occurrence de la modalité 1 et de la modalité 5. Les mots a plus forte
variance aprés Mariage sont Foi (157), Méditation (211), spiritualité (98),
fécondité (75), Croyance (187) etc. Les moins variables sont aprés amour,
santé (56), vérité (108), honnéteté (88), Sincérité (183), vie(116) etc. Les
mots a trop forte moyenne ou trop faible moyenne ne peuvent pas avoir de
forte variance, un mot qui aurait la plus forte moyenne possible soit 5, ou
la plus faible possible soit 0, aurait une variance nulle. On pourrait obtenir
des classements pour toutes les valeurs possibles de 1’échelle, y compris la
réponse manquante, mais une idée pour résumer les deux mesures moyenne
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et variance est de faire une représentation en deux dimensions ce qui permet
de visualiser rapidement les mots par leur niveau d’importance et leur niveau
de variabilité. Un graphique haute définition se trouve en fin de document,
mais voici une représentation alphanumérique obtenu avec SPAD :

16



variance

1.

1.

5

2

31
18
159

22
17
205

73 30

96
55
10

181 148

157
78

171
85
12

moyenne

211

146

128
132

113

*

variance

98 161 142----

173

134

38
104
91
87
110
141

17

a7

67
60
120
24
52
165
37
121

188

53
208

164
114
186
196
156
197
180
168

44
182

57
155
202

41
140

34

59

42
176

29
101

61

97
195
100
115
179
177
147
209

72
130
184
198
137

64
194
143

199
166
21
169
112
11
95
123
63
172
92

82
32
81

192
150
111
174
80
77
131
124
70
26
33
89
102
39
200
149

151

125
76
69

136

103
83
19
13
35

3

28

71
122
65
86
138
152
93
170
14
183

36 !
118 !

139 !
126 9

108 116
88 |

moyenne



18



Attention certains points ne sont pas représentés ou sont sont mal représentés

voici les informations concernant ces points :

Points éloignés :

o fommm—————— fommm—————— +
! IDENTIFICATEUR ! ABSCISSE ! ORDONNEE !
o fommm—————— fommm—————— +
! 22 ! 1.713 ! 1.002 !
! 23 ! 1.638 ! .883 !
! 31 ! 1.853 ! 1.210 !
! 75 ! 3.687 ! 1.697 !
! 98 ! 2.958 ! 1.711 !
! 142 ! 3.280 ! 2.064 !
! 157 ! 2.418 ! 1.805 !
! 159 ! 1.823 ! 1.139 !
! 203 ! 1.537 ! .743 !
! 205 ! 1.663 ! .945 !
! 211 ! 2.796 ! 1.753 !
e e to—m - tomm - +

11 points ont ete ramenés sur le

112
184
95
198
137
64
33
89

o Fom Fom
! abscisse ! ordonnee ! nb. de
! approchée ! approchée ! cachés
to—————— o ———— -
! 3.38 ! 1.07 ! 2

! 3.02 ! 1.04 ! 1

! 3.38 ! 1.04 ! 3

! 3.57 ! 1.00 ! 1

! 3.75 ! .93 ! 1

! 3.75 ! .90 ! 1

! 3.93 ! .90 ! 1

! 3.75 ! .83 ! 1

! 3.93 ! .83 ! 5

! 3.75 ! .80 ! 4

! 3.75 ! .76 ! 2

! 3.75 ! .73 ! 1

! 4.11 ! .69 ! 1

! 4.11 ! .66 ! 2
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Une autre facon de synthétiser un tel tableau est de faire une analyse
factorielle des correspondances simple (AFC). C’est ce que j’ai fait ensuite.
Cela va permettre de voir les associations (correspondances) entre les mots
et les notes. Bien évidemment il faut se souvenir que la population étudiée
est particulierement homogene et que les variables jjbiographiques;; sont
absentes de ces traitements.
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AXE 1 * AXE 2
AXE 2
56 116-----——----""""""——————— 31 205 159 73
50 88 ! 22 203PAS1 !
5 139 ! !
.6 9 118 ! !
108 93 ! !
14 35 ! !
170 3 ! 157 !
! ! 109 !
183 65 125 ! 27 17 !
36 1562 71 ! 181 !
TRES5 76 126 ! 187 18 !
103 69 ! 142 96 !
.3 122 83 13 ! 55 !
! 19 1 28 75 ! !
! 138 111 136 ! !
! 124 ! 211 30 !
! 77 161 174 ! 78 105 !
! 86 82 ! 51 119
! 160 89 149 ! 98 148
! 200 102 131 11 ! !
! 129 32 107 97 150 ! !
.0 4+ 39 80 195 59 —-+--———- 161 173 146 171 10 ---—————-——--—- !
! 4 33 192 53 !
! 81 70 123 42 ! 208 134 PEU2 !
! 26 8 112 199 114 47 12 !
! 172 63 20 115 61 164 144 !
! 143 68IMP4 147 25 176 196 67 !
! 209 137 84 165 104 91 87 85 !
! 72 158 58 180 52 156 110 113 !
! 64 145 40 6 168 120 38 79 62 48 !
-.3 + 198 94 133 90 101 37 121 204 !
! 194 189 175MOY3 167 117 132 128 !
! 99 185 41 155 206 191 163 !
! 127 210 202 178 !
! ! 49 7 !
! 2 34 !
! ! 201 !
! ! !
! ! NR6 !
-6 +-————— o Fomm - 16 —~———————————- +———
-.6 .0 .6 .2
AXE 1
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Le graphique de ’AFC et le graphique de représentation simple donnent
des interprétations similaires attention tous les points ne sont pas représentés
dans le graphique de ’AFC. Le graphe de ’AFC a une forme en U, au centre
du graphique en dehors du U se trouve les quelques mots notamment Ma-
riage (142) qui ont de fortes variances, ce mots se trouvent entre les modalités
1 et 5 et assez loin des autres. Le point trés important de I’AFC qui n’est
pas dans la représentation simple est la place de la modalité non-réponse.
L’interprétation de cette position m’a amené a I’hypothese suivante : la mo-
dalité 1 qui était intitulée jjpas important;; a été peut étre utilisée comme
une modalité de rejet, on aurait da s’attendre a ce que la non-réponse soit
quelque chose proche des modalités de faible valeur, or non-réponse est plus
proche de 2 que de 1. Il me semble qu'une telle hypothese devrait étre ex-
plorée. L’énorme paquets de mots dans le coin inférieur gauche du graphique
correspond a la tres grande prédominance des modalités 3 et surtout 4 pour
de trés nombreux mots.

Tous ces traitements, tableau de fréquences, tris, puis graphique de dis-
persion et enfin AFC simple n’ont servi qu’a regarder les 211 variables mots
de fagon interne et sans aucune volonté de les synthétiser. Compte tenu des
données en jeu deux choix classiques sont devant nous, I'un deux consiste
a essayer de déterminer si il est possible de résumer les 211 variables en
un ensemble plus réduit, cela est souvent fait a partir de méthodes de type
analyse factorielles, ACP ou variantes, mais bien str en revenant au tableau
initial avec les sujets. Une des constatations de ’AFC simple peut amener a
considérer que les modalités 1 & 5 ne sont pas des scores mais bien des moda-
lités de variables qualitatives, auquel cas c’est plutot une analyse factorielle
des correspondances multiples qu'une analyse en composantes principales
qui peut étre intéressante. Peut étre que les analyses en composantes prin-
cipales non linéaire du type princals seraient opportunes. L’autre type de
questions que l'on se pose souvent dans ce type de situation est de savoir
quels sont parmi les 211 variables celle qui permettraient le mieux de distin-
guer des sous populations définies par des variables dites biographiques. Cela
peut étre fait de diverses manieres, analyse de variances systématiques, ou
croisements systématiques ou méme analyses discriminantes. In fine il s’agit
souvent d’arriver a comparer divers sous ensembles de données méme lorsque
I'on procede par ACP ou AFCM, mais la comparaison se fait une fois le re-
groupement des variables effectué.

Dans cette étude, il me semble qu’une élimination de variables aurait pu
étre faite a partir de la lecture du tableau de fréquences et des analyses qui
ont suivi, mais il se trouve que la premiere demande fut d’effectuer une ACP
et c’est donc une ACP qui fut 'analyse faite. La premiére ACP donnait un
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trés fort premier axe avec un coefficient alpha de Cronbach extrémement
élevé, supérieur a 0,98 pour éviter cela j’ai recentré les notes par rapport
aux répondants, c’est a dire que j’ai calculé la moyenne des notes données
par chaque étudiant et j’ai retranché cette moyenne a chacune des notes
données par ce méme étudiant. Ainsi la moyenne des notes recentrées pour
chaque étudiant vaut 0. C’est ’ACP faites sur ces notes recentrées que je
présente ici. Compte tenu de la taille des fichiers il est hors de question que
je présente ici tous les résultats de ’ACP, on ne doit pas agir avec un fichier
de 211 variables comme avec un fichier de 211, cela utiliserait beaucoup trop
de papier.

Voici donc les représentations graphiques de ’ACP, je n’ai gardé que
les deux premiers axes pour cette présentation alors que je pense que les 5
premiers axes pouvaient avoir un intérét d’interprétation, mais ce n’est pas
le but de cet exposé. Le premier graphe correspond aux variables actives de
I’ACP, les 211 mots. Le second aux variables illustratives, biographiques.
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—————————————————————————————————————————— 73 142--—-----eeeee
! ! !
! 206 ! !
! 192 ! 205 !
! ! 134 157 113 !
! 115 118 146 203 187 !
! ! !
! 107 3 ! 31 162 !
+ 108 2 170 85 10 161 165 !
! 103 88 148 ' 110 22 !
92 50 155 101 114 48 144 184 109 18 !
102 14 183 82 197 195 75 ! 30 37 167 !
32 137 143 174 154 1179 67 !
86 65 126 139 9 210 ! 78 207 79 !
28 83 34 56 54 119 135 45 202 !
! 145 19 70 71 147 116 ! 96 128 160 !
! 69 29 123 ! 124 !
! 93 33 120 180 49 181 173 74 141 !
! 52 188 76 97 204 61
+- 43— 21 16 1381 17--—————————- 186--- 23--! AXE1
I 152 35 77 47 133 130 104 121 60 105 !
! 27 177 209 87 208 153 !
! 193 178 24 127 112 166 90 !
! 111 176 156 125 117 46 201 132 190 55
! 36 131 198 199 ! 91 26 159 !
! 64 41 98 13 4 !
! 5 150 7 106 6 164 59 51
! 63 11 25 200 95 99 20 89 191 !
! 149 38 122 211 140 171 62 72 !
! 42 12 39 136 80 !
+ 68 15 ¢ 172 196 !
! 129 94 189 8 !
! 53 Age 158 182 !
! 100 84 175 194 66 !
! 168 ! 44 !
! 169 57 !
! 151 58 ! !
! I 185 !
! 40 ! !
Fm———————— +—————— 163————- +-- 81-—————————- Fm————————— +
.50 -.25 .00 .25 .50
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AXE 1 * AXE 2
—————————————————————————————— fam?----------------"------
! !

! !
! parents !
! !
+ !
! !
! !
! I lére
! 2éme RFam seul
! !
! !
! MirF  filles! IUTE
! !
! Mirail !
+-————— fam----———————-- +--fam8------------\---"- - ----—-——
3éme !
! !
! ! IUT
! !
! Célib RF&A
! !
! !
! !
! Indp !
+ !
! !
! !
! !
! ! mari
! 4éme !
! !
! ! MirG gargons
! !
! couple !
+ !
! !
! !
! !
—————— +--Doct-——--———- Fom e Fo————— 7_———— +—=-
-1 0 1 2
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L’interprétation des deux premiers axes de cette ACP n’est pas exacte-
ment de mon ressort mais une idée générale n’est pas trop difficile & imaginer
le premier axe est un axe jjpolitique;;, et le deuxieme est un axe jjreligieux; ..
Dans les représentations des variables qualitatives illustratives, j’ai, apres
quelques essais, introduit une variable a 4 valeurs en croisant sexe et filiere.
IUTg représente les garcons de 'IUT, TUTT les filles de 'IUT, MirG les
garcons du Mirail et MirF les filles du Mirail. Ce sont ces deux variables qui
m’ont paru les simples a gérer pour montrer ce que pouvait étre un équivalent
du paradoxe de Simpson, Méme si 'on peut voir a partir de ce graphique
certaines des corrélations structurelles déja mentionnées des I'analyse du ta-
bleau de fréquence de ces variables, concernant d’autres variables que le sexe
et la filiere, ainsi on peut constater que le deuxiéme axe est assez bien lié
avec 1’age et aussi avec d’autres variables liées a ’age, ce sont les gens mariés
ou vivant en couple qui sont sur le bas du graphique mais ce sont aussi les
quatriemes années, ou ceux qui sont indépendants financierement.

Attention, une remarque s’impose concernant l'interprétation politique
du premier axe, les opinions de droite et surtout d’extréme droite sont tres
souvent censurées par les répondants aux sondages. Les instituts de sondages
jiredressent;; tres fortement les intentions de vote pour le Front National,
qui d’apres les chiffres bruts n’obtiendrait que 5% des voix quand il en ob-
tient 15% aux élections. Il n’est pas impossible que des mots tels que autorité
(79) ou discipline (167) subissent un effet comparable.

L’ACP peut, de cette facon, masquer des liaisons qui peuvent étre intéressantes,

a titre d’exemple, je me suis posé la question de savoir si le mot le plus va-
riable : Mariage (142) était lié¢ & la situation matrimoniale des répondants.
Mais la variable FAM a beaucoup trop de modalités alors j’ai regroupé
toutes les modalités correspondant a une situation sans mariage ni vie de
couple. Voila ce que donne un tableau de x? avec I'effectif observé, I'effectif
théorique, le pourcentage ligne, le pourcentage colonne et le résidu standar-
disé.
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FAM Situation matrimoniale

|célibat marié(e) Couple

V142 | 1] 2| 3|
Mariage  -——-—-—-- Fo——————= Fo————— Fo—————- +
1 54 | o | 16 | 70
Pas important | 59.5 | 1.9 | 8.6 | 17.2%
| 77.1% | 0% | 22.9% |
| 15.6% | 0% | 32.0% |
| -7 | -1.4 | 2.5 |
Fmm—————— Fomm—————— Fm—————— +
2 | 48 | 1 10 | 59
Peu important | 50.2 | 1.6 | 7.2 | 14.5%
| 81.4% | 1.7% | 16.9% |
| 13.9% | 9.1% | 20.0% |
| -3 | -5 | 1.0 |
o o o ———— +
3 | 69 | 2 | 3 | 74
Moyennement | 62.9 | 2.0 | 9.1 | 18.2j
important | 93.2% | 2.7% | 4.1} |
| 19.9% | 18.2% | 6.0% |
I .8 | .0 | -2.0 |
o o o ———— +
4 | 86 | 1| 8 | 95
Important | 80.8 | 2.6 | 11.7 | 23.3}%
| 90.5% | 1.1% | 8.4% |
| 24.9% | 9.1% | 16.0% |
I 6 | -1.0 | -1.1 |
Fm——————— Fomm————— Fm—————— +
5 | 89 | 7 | 13 | 109
Trés important | 92.7 | 2.9 | 13.4 | 26.8}
| 81.7% | 6.4% | 11.9% |
| 25.7% | 63.6% | 26.0% |
| -4 | 2.4 | -.1 |
Fm——————— Fmm————— Fm——————— +
346 11 50 407
Total 85.0Y% 2.7% 12.3%  100.0%

Khi2= 22.98692 dd1=8 Significativité:0.00338

La liaison est tres forte et cela semble cohérent avec un certain bon sens,
mais ce n’est pas la le but du jeu... Dans 'ACP le Mariage (142) se re-
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trouve en haut a droite les sujets mariés ou vivant en couple se retrouvent
opposés au Mariage vers le bas, il y a donc une contradiction apparente
et donc bien une situation type jjparadoxe de Simpsonj;. Il serait possible
d’essayer de démonter le paradoxe mais il y a plusieurs cas similaires dans
le traitement et c’est plus donner 'ordre d’idée que résoudre explicitement
des paradoxes qui me semble intéressant sur ce fichier, compte tenu de sa
taille. Ce qui se passe entre les variables sexe et filiere est beaucoup plus
simple et surtout graphiquement facile a identifier. Il y a 4 groupes qui se
détachent clairement sur le graphique, sur le premier axe on voit que les
deux filieres, IUT et Mirail sont distinctes, on voit aussi que les gargons et
les filles se distinguent mais lorsqu’on regarde les quatre groupes on constate
les différences deviennent moins évidentes. Cela est di en grande partie au
premier tableau croisé entre sexe et filiere et qui apparalt sur le graphique.
Il y a relativement beaucoup plus de garcons en IUT qu’en psychologie et le
fait que les garcons soient sur la droite du graphique est surtout da a cette
liaison. Mais bien str on pourrait invoquer le fait que le choix de la filiere
d’étude est plutot une conséquence qu’une cause de la position sur cet axe,
mais il s’agit 1a d’une interprétation trop fine pour cet exposé.

D’apres ces constatations j’ai pensé qu’il était possible d’utiliser ces in-
terprétations pour revenir en arriere et essayer 'autre solution évoquée plus
haut. Ayant vu 4 groupes faciles & comprendre et bien distincts sur les 2
axes de ’ACP, pourquoi ne pas prendre ces 4 groupes pour essayer de les
distinguer a partir des 211 mots de départ, plutot que d’utiliser les facteurs
de ’ACP. Cela ne correspond a aucun a priori méthodologique, mais plutot
a la volonté de montrer que 'on ne doit pas, a mon avis, rester figé dans
une démarche.

Mais ici aussi, jai décidé de faire simple et méme ultra simple. Une
premiere démarche a consisté a faire des analyses de variance systématiques
des 211 variables (mots) sur la variable groupe créée en croisant sexe et
filiere, cela a donné des choses intéressantes que je ne présente pas pour
des raisons de place et de temps. Puis j’ai opté pour un classement des
mots, d’apres la moyenne obtenue par le mot dans chacun des groupes. Les
résultats des analyses de variance sont jjconsistants;; avec la lecture de ce
tableau les mots pour qui il y a une différence entre les groupes obtiennent
des classements tres contrastés suivant les groupes. Ce qui est tres différent
des résultats de ’ACP c’est que les variables qui discriminent les groupes
dans le méme sens ne sont pas nécessairement corrélées entre elles et peuvent
donc étre éloignées dans ’ACP.

Dans la lecture de ce tableau il y a le classement du mot pour I’ensemble

de la population, puis le classement pour le Mirail, puis pour 'ITUT, puis
pour les filles du Mirail, puis pour celles de 'TUT, puis pour les garcons du
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Mirail et enfin pour ceux de 'IUT.
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Loyauté
Charité
Fidélité
persévérance
Liberté
charme
Décentration
Détermination
Franchise
piété

Loisir
révolution
volonté
sentiment
développement
mansuétude
célibat
patriotisme
affection
progreés
fraternité
abstinence
tout-puissance
vocation
sensualité

professionnalisme
désintéressement

solidarité
acceptation
communion
virginité
sensibilité
Accueil
clémence
dialogue

| Tot

30
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plaisir
vertu
pluralisme
dynamisme
innovation
conciliation
écologie
hospitalité
méthode
prudence
sérénité
unité
repentance
tempérance
amour
compétitivité
don

idéal
discrétion
pouvoir
santé
pratique
action
combativité
méticulosité
honneur
rénovation
spontanéité
coopération
égalité
intelligence
sobriété
réceptivité
complicité
disponibilité

| Tot
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59|

[Mir |IUT |Fil |Gar |

6l
155
112]

59|
84|
129
74|
50|
137|
119
87|
165 |
187|
164 |

3
158|
135
123
124 |
192

4|
114

80|
83|
154 |
61|
1771
111
118
29|
43|
170]|
58|
34|
78|

67|
21|
54|

83|
29|
81|



intimité
organisation
religion
surété
fécondité
justice
espérance
coquetterie
autorité
autocontrdle
connaissance
douceur
émotion
observation
rédemption
sympathie
beauté
honnété
maitrise de soi
rigueur
transparence
partage

joie
cohérence
courage
mysticisme
féminité
spiritualité
raison
curiosité
alliance
générosité
affectivité
chance
infaillibilité

[Tot [Mir |IUT |Fil |Gar | FM | FI | GM | GI |
——————————————————— R e R e e e et
| 20| 19| 21| 19| 24| 20| 23| 32| 16|
| 86l 95| 62| 86| 94| 98| 55| 85| 97|
| 202] 201] 205] 202] 206| 200| 205| 206| 206
| 120] 115| 138| 117| 143| 113| 135| 138| 146]|
| 98| 89| 120 88| 152| 85| 101| 141]| 161]|
| 23| 24| 23| 26| 14| 26| 24| 11| 20|
| 44| 40| 59| 45| 35| 41| 69| 26| 58|
| 185| 182| 186| 182| 200| 181| 181| 199| 198]|
| 180| 180| 174| 179| 178| 179| 172| 185| 173]|
| 611 60| 64| 66| 32| 64| 70| 14| 63|
| 48| 46| 54| 50| 31| 46| 60| 25| 47|
| 35| 36| 40| 34| 51| 37| 35| 33| 74|
| 261 25| 24| 27| 18| 24| 28| 18| 21|
| 99| 91| 117| 102| 75| 93| 129] 75| 80|
| 188| 187| 190| 187| 189| 186| 189| 192| 185]|
| 31| 30| 33| 30| 52| 29| 31| 57| 53]
| 170| 172| 162 171 156 170| 161| 165| 150]|
| 41 4] 9| 4| 10l 4| 8| 15| 10|
| 36| 35| 43| 40| 33| 38| 47| 28| 42|
| 119] 122 114] 123| 96| 121| 124]| 106| 87|
| 158| 158| 165| 160| 146| 159| 167| 135| 151]|
| 53| 48| 78| 52| 97| 47| 68| 71| 110}
| 12| 14| 10| 11| 16l 151 61 24| 12|
| 88| 80| 107| 89| 81| 79| 114| 80| 88|
| 731 771 66| 78| 49| 78| 77| 54| 49|
| 200| 199| 200| 201| 190| 201| 200| 175| 196]|
| 791 81| 73| 73] 106] 83| 51| 60| 145]|
| 173| 171 173| 173| 159| 172| 173| 150| 168]|
| 100 103| 89| 106| 66| 105 98| 76| 64|
| 105| 107| 106| 107| 101| 111| 88| 53| 134]|
| 140| 136| 156| 136| 171| 134| 142| 153| 179]|
| 41| 37| 55| 38| 76| 36| 48| 52| 92|
| 271 21| 29| 22| 38| 22| 27| 35| 48]
| 148| 152| 140| 147| 136 151| 139| 134| 124]|
| 198| 196| 199| 197| 201| 197| 198| 195| 201/
——————————————————— D e R s S e l
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objectivité
simplicité
vérité
austérité
pudeur
démocratie
dignité
obéissance
secret
serviabilité
vie
expansivité
famille
asceése
caressant
économie
indépendance
patience
profession
réve
tendresse
vigilance
affabilité
culture
calme
harmonie
opinidtreté
soin
tradition
précaution
Autonomie
Bonté
Education
Paix
Ténacité

| Tot

89|
55|

6l
205
167 |
43|
68|
178
126 |
108|

1]
166 |
13|
204 |
153
168|
29|
56|
371
22|
18]
114
181
46|
80|
49|
175
109
172
127
32]
77|
28|

8l

33

86|
51|

5]
204 |
160]|
41|
70|
178
128
102

1]
167 |
12|
206 |
154 |
173
32|
49|
42|
28|
171
114
183
47|
82|
44 |
175
99|
163
126
33|
65|
27|

8l
109

92|
53|
5]
204 |
165|
44|
72|
178
124 |
104 |
1]
166 |
15|
205
152
167
29|
54|
36|
25|
171
113
180 |
47|
79|
46|
174
103
169]|
127/
32|
75|
28|
8l

[Mir |IUT |Fil |Gar |

62|
92|
13|
203
183
30|
47|
184 |
133
122

1]
162
171
197/
157
163
21|
70|
60|

8l
28|
125
186 |
54|
79|
91|
172
128
176
117
40|
89|
23|

5]



Propriété
Mariage
Amabilité
Conversion
Indulgence
Paternalisme
Modestie
Béatitude
Compréhension
Authenticité
Imagination
Tolérance
Rectitude
Réconciliation
Compassion
Fougue

Foi

Lucidité
Noblesse
Travail
Pureté
Sécurité
Créativité
Intérét
Moralité
Ambition
Discipline
Intuition
Originalité
Respect

Ruse
Conscience
Masculinité
Passion
Clairvoyance

[Tot |Mir |IUT |Fil |Gar | FM | FI | GM | GI |
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Altruisme
Sagesse
Réhabilitation
Légalité
Humilité
Censure
Concentration
Sincérité
Protection
Subtilité
Droiture
Croyance
Libéralité
Décision
Assurance
Exigence
Pardon
Compromis
Compétence
Promesse
Force

Don de soi
Diplomatie
Intégrité
Responsabilité
Magnanimité
Devoir
Chasteté
Modération
Sainteté
Dévouement
Sérieux
Privé
Séduction
Gratitude
Méditation

| Tot

115
92|
169
95|
128
201 |
137|
15|
74|
134
155
191
145 |
101
107/
163
72|
139
94|
83|
143
129
971
91|
38|
171
133
211
177
209
141 |
90|
144 |
87|
117
179

104 |
76|
168
92|
123
198|
139
15]
72|
133
159
192
146 |
96|
111
166 |
73|
137
100
85|
145|
124 |
94|
88|
39|
169
134
211
176
209
141 |
98|
151
106 |
113
179

114
94|
172
95|
128
199
139
12|
69|
138]|
154 |
191
143
99|
1011
164 |
67|
137|
96|
83|
145
126
97|
91|
39|
168|
133
211
177
209
142
84|
146 |
90|
115
181/

[Mir |IUT |Fil |Gar |

126
82|
150]|
102
121
205]|
115
22|
108|
86|
166 |
196 |
167 |
103
130/
161 |
110/
153
73|
98|
142
134 |
104 |
88|
42|
173
138|
211}
182
209
148
113
109
68|
107
151

Il est évident qu’on ne peut retenir tous les résultats d’un tel tableau
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et qu’'un travail de butinage est encore nécessaire mais cela est beaucoup
plus simple a lire et & comprendre que des corrélations variables facteurs
ou des contributions dans une AFC. Il est assez rare qu’'un mot ait de tres
grandes variations de classement. Le mot intuition (168) doit étre un de
ceux ayant la plus grande variabilité, il est classé 29éme chez les garcons du
Mirail, 78eme chez les garcons de 'IUT, 125eéme chez les filles du Mirail et
seulement 151eme chez les filles de 'ITUT. Les changements, méme faibles,
dans les premiéres places sont intéressants a regarder. La vie (116) qui est en
premiere position pour la population entiere, I’est aussi pour les I’ensemble
des filles et I’ensemble des garcons, elle est aussi pour I’ensemble du Mirail
et ensemble de I'IUT, mais pour les garcons du Mirail elle ne vient qu’en
troisiéme position derriere la liberté (5) et la paix (139), et pour les filles du
Mirail elle est en deuxiéme position derriere "amour (50). La liberté, la paix
et 'amour sont tous les 3 des mots tres bien classés dans tous les groupes.
La deuxiéme place la plus originale est celle obtenue par le plaisir (36) chez
les garcons de 'IUT, car ce mot est seulement 13éme chez les filles de I'IUT,
21eme chez les garcons du Mirail et seulement 25¢me chez les filles du Mirail.

Ici se situe la fin de la premiere partie de cet exposé en deux parties. La
suite aura lieu le Vendredi 26 Février, méme lieu, méme heure. J’insiste sur
le coté inachevé de ce document qui sera intégré a celui plus global conte-
nant les deux parties, en tenant compte des remarques et critiques qui seront
plus que bienvenues. dans la deuxieéme partie les traitements utiliseront une
option plus qualitative, AFCM et croisements systématiques, puis modele
log-linéaire pour mettre en évidence une situation similaire au paradoxe de
Simpson. Il y aura donc une certaine ressemblance avec I’exposé du 16 Jan-
vier 1998 qui peut étre récupéré sur le web a l'adresse suivante :

http ://www.cict.fr/cict/personnel /stpierre /expose-16-01-98 /expose.html



2 Deuxieme partie

Cet exposé comme le précédent est consacré a l’exploration statistique
d’un méme fichier de données. Le but de ces exposés, plus que de montrer
des méthodes statistiques est de montrer une démarche possible en utilisant
plusieurs types de méthodes.

Ce document correspond a la deuxieme partie de 'exposé et est donc
incomplet, le plan et la rédaction de cette partie sont aussi tres informels.
Eventuellement un document complet sera rédigé en intégrant les deux par-
ties et en faisant une structuration. Il faut donc voir ce document comme un
outil permettant de suivre I’exposé oral correspondant. De plus ces données
font 'objet d’une étude plus poussée par une équipe de recherche a laquelle
appartiennent les données.

Il est inutile de rappeler par écrit le contexte de I’étude, il suffit de re-
prendre le document du premier exposé pour se remettre dans le bain.

En premier lieu, il est sans doute intéressant de revenir sur certaines
questions qui ont été posées lors du premier exposé. La question la plus
génante fut de savoir si le but de ces exposés était d’apprendre aux audi-
teurs & faire des statistiques. La réponse fut bien évidemment oui. Mais il
s’agit de préciser certains points, il est hors de question de comprendre en
quelques heures toutes les méthodes statistiques présentées. Le but original
de ces conférences n’est surtout pas de se substituer a des cours de sta-
tistiques traditionnels, mais plutot de sensibiliser ’auditoire a l'intérét des
statistiques. Par ailleurs il s’agit de conférences s’adressant & un public assez
hétérogene et il est difficile de connaitre le point de départ de chacun des
auditeurs, 'organisation de cours avec séance de TP sur ordinateurs se fera,
a partir de liste d’inscription permettant de mieux cibler le contenu.

Il parait bon, aussi de signaler que I’année derniere, dans le cadre des
conférences pluridisciplinaires de 'IED, plusieurs exposés ont été consacrés
a des méthodes statistiques de maniere plus précise. Le 15 Mai 1998, notam-
ment, il y a eu un exposé sur les méthodes d’analyses factorielles (ACP, AF,
AFC etc.). Dans le cadre des exposés du 15 Janvier 1999 et d’aujourd’hui,
il est largement fait appel a ces techniques mais il est hors de question de
refaire un exposé sur celles-ci. Les personnes intéressées par une présentation
des analyses factorielles peuvent récupérer le texte de la conférence du 15
Mai 1998 a I'IED.

Une question a été posée des le début pour demander comment avait été

notée la modalité jjnon réponse;; dans le traitement quantitatif. L’option
qui a été choisie fut de ne pas prendre en compte celles-ci et de ne faire
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les calculs de moyennes et de variances uniquement avec les données 1, 2,
3, 4 et 5. Ce qui était suggéré dans la question était de remplacer la jjnon
réponse;; par un 0. J’ai depuis le dernier exposé refait les calculs en pre-
nant cette option, cela donne des changements qui pour certains mots sont
assez nets, a titre d’exemple le mot mansuétude (16) passerait de la place
165 a la place 185 si on comptait 0 pour les 73 réponses manquantes, le mot
décentration (7) passerait de la place 154 & la place 172 et enfin le mot ascese
passerait de la place 204 a la place 210 soit 'avant derniere. De par un juge-
ment simple, on peut émettre I'idée que mansuétude et ascese sont des mots
frappés d’obsolescence, alors que décentration serait plutét un néologisme,
de ce point de vue la les raisons de la forte absence de réponse apparaissent
comme diamétralement opposées. Dans une premiére lecture du question-
naire, le seul mot que je ne connaissais pas était le mot décentration et c’est
le seul auquel je n’aurais pas mis de réponse mais, apres enquéte, le concept
m’a paru important et ne pas mériter un 0. C’est peut étre a partir de cette
impression purement personnelle qu’il m’a paru préférable de ne pas mettre
0 pour les données manquantes. Une alternative aurait été d’éliminer de
I’étude les mots ayant trop de réponses manquantes, mais cela ne faisait pas
partie de mon travail.

Il y a eu, au moment de la présentation de I’AFC simple, une question sur
Iinterprétation de la proximité entre les modalités 2 et les modalités jjnon
réponse;; et le relatif éloignement entre les modalités 1 et les modalités
jinon réponse;;. Cette question pourrait presque étre reliée a la question
précédente, en effet de fagon naive on peut penser que les mots inconnus
représentent des choses pas du tout importantes pour les répondants, si
tel était le cas on devrait observer une ligne droite et les modalités jjnon
réponse;; devraient se trouver dans I'alignement des modalités 5, 4, 3, 2 et
1. IAFC simple nous indique que cette linéarité n’est vraisemblablement
pas pertinente pour décrire ces données. Ceci étant, une remarque faite lors
de I'exposé précédent me parait expliquer en partie ce décalage, il y a une
différence évidente entre le mot et le concept (valeur) associé. Quant a savoir
ce qu’ont pensé, des divers mots, les répondants il n’est pas possible de le
savoir.

Par ailleurs j’ai regu, par courrier électronique, une contribution tres
intéressante a l'analyse du dernier tableau présenté dans le document de
I'exposé du 15 Janvier 1999, ou était donnés les classement des 211 mots
pour les quatre groupes définis par le sexe et la filiere. Le contributeur s’est
proposé 'objectif suivant : jjLe but est de trouver les mots avec le plus grand
contraste entre les groupes filles Mirail d’un coté et filles IUT puis entre les
groupes garcons Mirail et garcons IUT.;; Par un petit calcul élémentaire
que je ne détaille pas on peut s’apercevoir que les mots qui sont les plus
caractéristiques des filles de I'IUT par rapport aux filles du Mirail sont :
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dynamisme (39), joie (93), combativité (59), séduction (209), plaisir (36),
loisir (11), ambition (166), travail (160), organisation (72), persévérance (4)
et progres (20). Les mots les plus caractéristiques des filles du Mirail par
rapport a celles de 'TUT sont : tolérance (152), bonté (137), affection (19),
authenticité (150), espérance (77), sensibilité (32) et patience (123). Les
mots les plus caractéristiques des garcons de I'IlUT par rapport a ceux du
Mirail sont : plaisir (36), ambition (59), combativité (59), passion (174),
sincérité (183), sécurité (162), indépendance (122), loisir (11), complicité
(69), innovation (40), intelligence (66), dynamisme (39), intimité (71), joie
(93), action (58) et séduction (209). Enfin les mots qui caractérisent le plus
les gargons du Mirail par rapport a ceux de 'TUT sont : tolérance (152),
autocontrole (80), respect (170), loyauté (1), sagesse (177), intuition (168),
curiosité (100), féminité (97), altruisme (176), douceur (82), espérance (77),
égalité (65), bonté (137) et connaissance (81). L’interprétation qui m’était
fournie avec cette comparaison était que les étudiants de 'TUT paraissaient
plus ludiques que ceux du Mirail, cela m’a rappelé que le mot jjjeu;,, était
absent de la liste des 211.

Enfin une dernieére question tres importante lors de 'exposé était de
savoir si il y avait des problémes a faire de I’ACP en ’absence de la nor-
malité des observations. Cette question a un rapport avec la démarche de
cet exposé. Les variables correspondant a des échelles en 5 points ne sont
pas qualitatives mais elles ne sont pas vraiment quantitatives, certainement
pas continues et souvent tres éloignées de la normalité. Nous avons a faire a
du qualitatif ordonné et il y a méme un doute sur l'ordre... Il n’y a pas de
méthode d’analyse factorielle parfaitement adaptée a ce type de variables.
L’ACP fait implicitement 'hypothese que les variables sont normalement
distribuées, en effet PACP utilise les corrélations ou les covariances et ces
quantités la ont du sens pour des variables normalement distribuées. Mais
nombreuses sont les situations ou 'on utilise ’ACP sur des variables de ce
style, c’est ce que j’ai fait dans le cadre de ’exposé précédent.

Lors de ce précédent exposé j’ai insisté sur certaines dualités d’approche
et notamment celle concernant la vision quantitative et la vision qualita-
tive. En présentant le premier tableau avec simultanément les fréquences
de chacune des modalités et les moyennes et variance de chacune des 211
variables, je montrais la double approche simple sur ces variables. L’ACP
a correspondu a un traitement pour tenter de résumer les 211 variables,
en considérant qu’elles étaient quantitatives, si I’on considere que ces va-
riables sont qualitatives une approche possible voisine de ’ACP est 'ana-
lyse factorielle des correspondances multiples ou AFCM. Fondamentalement,
une AFCM est une ACP particuliere, il s’agit d’une adaptation de ’ACP.
L’AFCM n’existe pas, & ma connaissance, avec des rotations type jjvari-
maxj/,;, au moins dans les logiciels standard que j’utilise. En anglais, le mot
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iifactorial; ; est réservé pour ce que I'on appelle parfois en francais analyse en
facteurs. L’analyse factorielle des correspondances s’appelle correspondence
analysis et non, comme je I’ai parfois vu, factorial correspondence analysis.
Voici ce qu’a fourni ’AFCM sur ce fichier de données. La représentation gra-
phique est avec les deux premiers axes mais il faut considérer que le nombre
de modalités est énorme, il y a 820 points cachés.
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Il n’est pas possible de voir grand chose, on peut seulement repérer
quelques amas de modalités semblables, dans la représentation le numéro
de la variable est sur les 3 premiers chiffres le quatriéme chiffre sert a don-
ner la modalité, la donnée manquante se repere par le symbole souligné jj_i .
On peut apercevoir que le premier axe oppose un petit peu les modalités 2
et 3 d’'un coté et 1 et surtout 5 de 'autre alors que le deuxiéme axe oppose la
modalité 4 aux autres modalités et surtout 1. Il est nécessaire pour lire ces
résultats d’intégrer d’autres tableaux que je n’ai pas mis ici pour économiser
de la place. Le but n’est pas de lire les résultats d’'une AFCM.

Afin de présenter un résumé du tableau j’ai calculé les moyennes pondérées
par les effectifs correspondants des modalités. Ainsi on peut mieux voir sur le
graphique ou se trouvent, plutot, ’ensemble des modalités. Les modalités 5
se trouvent a droite, les modalités 4 en haut, les modalités 3 et 2 se trouvent
a gauche, les 2 étant un peu plus bas et plus a gauche, les modalités 1 se
trouvent en bas et les 6 au milieu.
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e 3MOY--———————— +--lére-——————------ !
! Céli 6NR!fillesfam8 5IMP
! ! !
! Mirail ! seul !
! Age MirF !
MirG ! !
! ! !
! I Indp !
! 2éme ! !
! ! !
+ ! !
! 2PEU ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !
+ ! !
! Doct !
——————— +--—--—---—-—4---—-——-———+-——1PAS-—--+--mari-—-—-—+--—--——--
-.36 -.24 -.12 .00 .12
AXE 1
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On peut voir certaines associations entre les variables illustratives et
les modalités des 211 variables. Mais surtout ce que confirme cette analyse
c’est la non linéarité des mesures, les modalités sont distribuées de maniere
presque circulaire. L’AFCM permet comme I’ACP de regrouper les variables
mais aussi les modalités, comme pour 'approche développée lors du premier
exposé nous allons nous intéresser a la possibilité de discriminer des groupes
définis a priori. Il se trouve que le graphique de PTAFCM suggere que la
différence entre garcons et filles est assez importante dans le choix des mo-
dalités de réponse.

Il existe une méthode assez simple pour détecter les liaisons entre mo-
dalités de variables qualitatives qui consiste a croiser systématiquement les
variables entre elles. Il est fastidieux et long & analyser d’énormes quantités
de tableaux croisés, avec 211 variables cela serait énorme. Dans le logiciel
SPAD il existe une procédure qui s’appelle DEMOD (pour description de
modalités) qui permet de rationaliser ce travail en ne gardant que les liai-
sons qui sont significatives au sens d’un certain test. Dans les anciennes
versions de SPAD, celle que j’ai commencé & utiliser en 1984 par exemple,
la procédure s’appelait TAMIS, un certain nombre de statisticiens appellent
encore ce principe de croisement par le nom ancien de cette procédure. Ce
principe de croisement se rameéne toujours a des croisements de variables
a deux modalités. Si par exemple on voulait caractériser les modalités de
la variable scolarité par les modalités des 211 variables associées aux mots,
le logiciel commencerait par créer virtuellement autant de variables que de
modalités en jeu dans la procédure de description, chacune de ces variables
est binaire présence contre absence. Dans ’exemple de la scolarité on a 5
variables, Scolaritél qui vaut 1 si ’étudiant est en premiere année et 2 si-
non, puis une variable Scolarité2 qui vaut 1 si I’étudiant est en deuxieme
année et 2 sinon et ainsi de suite. On fait de méme pour les variables mots,
chaque variables créant 5 ou 6 variables suivant qu’il y ait ou non des jjnon
réponses, ;. En croisant systématiquement chacune des 5 variables associées
a la scolarité avec chacune des 1201 variables associées aux 211 mots, le lo-
giciel calcule une statistique de liaison qui n’est pas le x2 en ce qui concerne
SPAD mais qui en est voisin. SPAD utilise la loi hyper-géométrique qui est
plus justifiée dans le cas des petits effectifs. Ce que donne sur un cas précis
cette méthode c’est qu’il y a une certaine liaison entre la troisieme année
d’étude et la modalité 2 (peu important) de sécurité (176). Cela apparait
dans un tableau de la fagon suivante :

Sécurité Peu imp. 25.00 20.00 20 2.59 .005
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Par ailleurs le logiciel SPAD peut fournir le tableau et le y? correspon-
dant au croisement entre scolarité et sécurité :

e e R
! EFFECTIF ! ! !
I % EN LIGNE ! scol ! sco2 !
! % EN COLONNE ! !
e e e
! ! 1! 2
! Pas imp ! 16.67 ! 33.33
! ! 47 1 2.90
e e e
! ! 4 1 6
! Peu imp. 1 20.00 ' 30.00
! ! 1.88 ! 8.70
o O e
! ! 42 ! 17
| Moy. imp. | 47.19 ! 19.10
! 1 19.72 | 24.64
e O e
! ! 96 ! 27
! Imp. | 54.86 ! 15.43
! ! 45.07 ! 39.13
e e e
! ! 70 ! 17
I Trés imp. 1 60.34 ! 14.66
! 1 32.86 ! 24.64
e o e
CHI2 = 105.78
20 DEGRES DE LIBERTE
17 EFFECTIFS THEORIQUES INFERIEURS
PROBA ( CHI2 > 105.78 ) = .000

V.TEST = 7.33

o o o +
! ! ! ]
I' sco3 ! sco4d ! scob !
! ] ] !
o o o +
! 2! 0! 1!
I 33.33 ! .00 ! 16.67 !
! 8.00 ! .00 1100.00 !
o do—m— o +
1 5 1 5 1 0!
I 25.00 ! 25.00 ! 00 !
! 20.00 ! 5.05 ! 00 !
Fom Fomm pommm +
! 3! 27 ! 0!
I 3.37 ! 30.34 ! 00 !
1 12.00 ! 27.27 ! 00 !
Fom Fommm tommm +
! 11! 41 ! 0!
I 6.29 ! 23.43 ! 00 !
! 44.00 ! 41.41 ! 00 !
Fom Fomm tommm +
! 4! 25 ! 0!
I 3.45 ! 21.55 ! .00 !
! 16.00 ! 25.25 ! 00 !
Fo— do—m— o +
A5

Les deux résultats ont un rapport direct entre eux, il apparait sur la ligne
le nom de la variable en ligne dans le tableau (sécurité), puis le nom de la
modalité retenue comme significativement liée a la troisieme année de sco-
larité, il s’agit de la modalité 2 (peu important), le premier nombre marqué
est 25.00 ce qui correspond au pourcentage en ligne, cela veut dire 25% des
gens qui ont dit que la sécurité étaient peu importante sont en troisieme
année. Le deuxieme nombre correspond au pourcentage colonne, cela veut
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dire que 20% des gens de troisitme année ont dit que la sécurité ¢’était peu
important. Le troisieme nombre indique quel est sur I’ensemble de la popu-
lation le nombre de répondants qui ont choisi la modalité 2 (peu important)
pour la sécurité, il y en a 20. Il y a ensuite la valeur du test fondé sur la
loi hyper-géométrique celle ci vaut 2.59, puis enfin une probabilité associée.
Cette probabilité se lit comme dans tous les tests... L’exemple que j’ai pris
n’est qu'une ligne parmi bien d’autres. Si on calcule le résidu standardisé de
la cellule correspondant a la troisieme année et la modalité 2 (peu impor-
tant) dans le tableau croisé entre scolarité et sécurité on trouve 3.4 et c’est
le plus fort résidu du tableau cela correspond a une valeur significative pour
un test fondé sur le x2.

C’est en utilisant cette technique sur les variables illustratives de ’AFCM,
que j’ai essayé de détecter les variables associées aux mots qui pouvaient
discriminer le mieux les groupes définis par les modalités des variables illus-
tratives. Le but de cet exposé n’est surtout pas de rentrer dans les détails
de cette analyse par contre il m’a paru intéressant de s’attarder sur une de
ces analyses en raison de I’étrangeté des résultats. Voila ce qu’a donné la
description de la variable sexe par les 211 variables mots, je n’ai retenu que
les modalités pour lesquelles la probabilité est inférieure a 0, 010. J’ai ajouté
dans le tableau le numéro de la variable et le numéro de la modalité, les
modalités sont présentées dans ’ordre décroissant de significativité du test.
D’abord il y a les modalités les plus caractéristiques des garcons puis les
modalités les plus caractéristiques des filles.
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Gargons

028
195
019
102
003
124
093
064
141
205
027
097
173
038
021
050
119
023
168
107
119
062
082
171
194
056
143
108
029
088

solidarité
Promesse
affection
générosité
Fidélité
profession
joie
coopération
Propriété
Sainteté
désintéressement
féminité
Masculinité
pluralisme
fraternité
amour
asceése
tout-puissance
Intuition
simplicité
asceése
rénovation
douceur
Ruse
Compétence
santé
Amabilité
vérité
acceptation
honnété

WD Wwd DWW W WWPEs PR, NWO WP WD W ww

Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.
Moy .
Trés
Moy .
Peu
Pas
Imp.
Imp.
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Trés
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.
Imp.
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.

imp.
imp.

imp.
imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.
imp.
imp.
imp.
imp.

imp.

imp.
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37.
26.
21.
30.
23.
29.
23.
24.
34.
29.
24.
42.
22.
24.
24.
50.
50.
26.
25.
24.
22.
25.
26.
24.
18.
50.
22.
21.
21.
21.

50
04
88
00
39
82
28
24
29
09
72
11
73
42
42
00
00
15
35
68
92
37
79
05
69
00
58
19
70
50

36.
43.
61.
31.
50.
29.
47.
42.
21.
28.
38.
14.
43.
36.
36.
10.
10.
29.
31.
33.
38.
29.
26.
33.
64.
LT7
36.
43.
40.
40.

84
86
40
58
88
82
37
11
05
07
60
04
86
84
84
53
53
82
58
33
60
82
32
33
91

84
86
35
35

56
96
160
60
124
57
116
99
35
55
89
19
110
86
86
12
12
65
71
7
96
67
56
79
198
10
93
118
106
107

N NNNDNDDNDDNDDNDDNDNDNDNODNNDNNNNNNDNDDNDDNDDNDWWWWWWWWWd

.70
.54
.49
.39
.35
.24
.14
.07
.04
.02
.98
.88
.83
.82
.82
.78
.78
.72
.70
.68
.61
.60
.59
.57
.52
.48
.45
.45
.42
.37

.000
.000
.000
.000
.000
.001
.001
.001
.001
.001
.001
.002
.002
.002
.002
.003
.003
.003
.004
.004
.005
.005
.005
.005
.006
.007
.007
.007
.008
.009



Filles

003
019
143
092
093
183
108
075
088
063
190
028
023
103
107
086
184
136
126
124
118
069
102
171
035
192
115
065
012
039
064
142
044
163
160
131
168
082
074

Fidéliteé
affection
Amabilité
partage
joie
Sincérité
vérité
fécondité
honnété
spontanéité
Assurance
solidarité

tout-puissance

affectivité
simplicité
sympathie
Protection
Autonomie
tendresse
profession
famille
complicité
générosité
Ruse
dialogue
Pardon
serviabilité
égalité
révolution
dynamisme
coopération
Mariage
méthode
Rectitude
Travail
harmonie
Intuition
douceur
surété

OO0 W oo ON OO O N OO o1 O = O OO OO OO OO OO OO OO OO0 o101 OO

Peu imp.

Treés
Trés
Treés

imp.
imp.
imp.

Peu imp.
Manquant

Trés
Treés

imp.
imp.
. imp.
imp.
imp.
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92.
93.
96.
95.
91.
91.
90.
93.
90.
95.
98.
92.
90.
91.
93.
92.
95.
91.
90.
91.
89.
90.
92.
95.
89.
93.
95.
90.
93.
92.
95.
93.
96.
97.
91.
91.
92.
91.
95.

83
88
30
76
09
56
74
96
14
37
41
43
80
92
94
44
05
71
83
91
67
74
47
18
84
69
12
04
22
59
06
58
61
87
95
95
42
41
45

66.
52.
29.
32.
67.
62.
70.
40.
73.
29.
17.
48.
64.
52.
35.
45.
27.
4a7.
56.
45.
69.
56.
38.
22.
65.
29.
22.
62.
31.
35.
22.
29.
16.
13.
39.
39.
34.
42.
18.

57
57
71
29
14
00
00
00
14
43
71
86
86
00
43
43
43
43
57
43
43
00
57
57
71
71
29
00
43
71
00
14
29
14
14
14
86
57
00

251
196
108
118
258
237
270
149
284
108

63
185
250
198
132
172
101
181
218
173
271
216
146

83
256
111

82
241
118
135

81
109

59

a7
149
149
132
163

66

N NNDNDDNDDNDNDNDDNDDNDNDNDNDNNDNNNNNDNNDNDDNDDNDDNDDNDDNDWWWWWWWWWWWWwwWwwWwwes s

.83
.39
.78
77
.68
.65
.63
.54
.39
.37
.35
.34
.33
.25
.21
.14
.08
.88
.88
.87
.80
.80
.76
.73
.73
.73
.69
.67
.65
.65
.65
.64
.59
.57
.55
.55
.53
.48
.42

.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.001
.001
.001
.001
.002
.002
.002
.003
.003
.003
.003
.003
.003
.004
.004
.004
.004
.004
.004
.005
.005
.005
.005
.006
.007
.008



La constatation évidente c’est que sur 39 modalités retenues pour les
filles il y a 33 fois la modalité jjtrés important;; (5) et pas une seule fois
la modalité jjimportant;; (4), la modalité jjmoyennement importantyj (3)
n’apparaissant qu’'une fois. Par contre chez les gargons sur 30 modalités re-
tenues, il y a 15 fois la modalité jjmoyennement important;; (3) et 11 fois
la modalité jjimportant;; (4). La modalité jjpas importanty (1) n’est prati-
quement pas présente chez les garcons, le seul mot pour lequel elle apparait
est féminité. Le fait que les garcons soient plutot du coté des modalités 3 et
4 va dans le méme sens que ce que suggérait ’AFCM. Cela pose un probleme
intéressant, ’AFCM comme la description de modalités présentée plus haut
donne plus une information sur le type de notation que sur les mots ca-
ractéristiques des garcons ou des filles. C’est un probléme assez similaire de
celui de ’ACP présentée dans le premier exposé, la fagon de contourner ce
probléme dans ’ACP avait été de recentrer les notes. C’est la que j’ai pensé
qu’il pouvait y avoir une situation ressemblant au paradoxe de Simpson, j’ai
donc pensé a croiser deux variables, le sexe et la facon de noter. Mais pour
cela il a fallu réorganiser le fichier et considérer que I'on avait un fichier
de 407 x 211 = 85877 lignes chaque ligne correspondant a un croisement
répondant par mot et une seule variable réponse la note. En ayant fait cela
j’ai calculé un simple tableau croisé qui est présenté ici :
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Eff obs % Lig |
Eff thé 7 Col | Garcgons Filles
Résidu stand. | Total
| 1 | 2 | Ligne
———————— Fmm e e e
o | 81 7,6 | 983 92,4 | 1064
| 149 0,7 | 915 1,3 | 1,2%
I -5,6 | 2,2 I
Fommm——————————— e Fmm +
1 | 908 12,8 | 6203 87,2 | 7111
| 996 7,5 | 6115 8,4 | 8,3%
I -2,8 | 1,1 I
Fmmm—————————— Fmm +
2 | 1306 14,7 | 7581 85,3 | 8887
| 1245 10,9 | 7642 10,3 | 10,3Y%
I 1,7 | -0,7 I
e it T et e ettt Tt +
3 | 3321 15,6 | 17994 84,4 | 21315
| 2985 27,6 | 18330 24,4 | 24,8%
I 6,1 | -2,5 I
e et T et e et ettt +
4 | 4205 15,6 | 22775 84,4 | 26980
| 3779 35,0 | 23201 30,8 | 31,4%
I 6,9 | -2,8 I
e et T e et Fom e +
5 | 2206 10,8 | 18314 89,2 | 20520
| 2873 18,3 | 17646 24,8 | 23,9%
I -12,5 | 5,0 I
Fmm——————————— Fmm Fm————
Total Colonne | 12027  14% 73850 86% | 85877

Khi2 de Pearson=329,00826
Degrés de liberté=5
Niveau de signification=0,00000

Ce tableau contient 5 informations par cellule, I'effectif observé, I'effec-
tif théorique, le pourcentage ligne, le pourcentage colonne et enfin le résidu
standardisé, c’est a partir de cette valeur qu’on détermine les cellules contri-
buant le plus au x2. Ce tableau extrémement simple se caractérise des le
premier coup d’oeil par un résidu standardisé négatif tres important —12,5
correspondant a la modalité jjtreés important;; pour les garcons. Cette mo-
dalité représente prés de 24% pour ’ensemble de la population et seulement
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18% pour les garcons. En raison de la beaucoup plus grande proportion de
filles que de garcons les résidus dans la colonne des garcons sont beaucoup
plus grands que ceux de la colonne des filles, mais les résidus sont vraiment
dans le méme ordre inversé, c’est la modalité jjtres important; (5) qui est
la plus sur représentée chez les filles suivie de la modalité jjpas importantg,
(1). Ce tableau met en évidence une liaison tres forte entre la variable seze
et la fagon de noter les mots de ce questionnaire et ce pour I’ensemble des
211 mots, ce qui rend la lecture de la description des modalités douteuse,
on est la dans une situation similaire a celle du paradoxe de Simpson. Nous
avons ici 3 variables qui sont le seze, la note et le mot . La variable seze a
deux modalités, la variable note a 6 modalités et la variable mot a 211 mo-
dalités. Des le premier tableau récapitulatif des données nous avons présenté
celles-ci exactement comme si nous croisions la variable mot avec la variable
note, je redonne ici un extrait de ce tableau :

o= +———— o o= et o= o= o +
| Pas | Peu | Moy | Imp | Trés| NR | Num | Intitulé |

13| 33| 142| 130| 78| 11| VO15| développement

28| 56| 149 76| 25| 73| VO16| mansuétude

164 101] 113] 20| 3| 6| VO17| célibat

142| 114| 100| 43| 71 1] v018| patriotisme
e = = e = e e Hmm +

o= = Fm——— Fo——— F————— = o e ettt +
I 3| 8| 57| 141] 198]| 0l V001l Loyauté

| 10l 40| 178 133| 42| 4| V002| Charité I
I ol 5] 26| 124| 251] 1] V003| Fidélité

I 1l 11| 82| 180| 131] 2| VO04| persévérance |
I 1] 11 261 87| 289]| 3| VO05| Liberté I
| 191 42| 142] 132] 68| 4| V006| charme

| 28| 55| 150| 101| 34| 39| VOO7| Décentration |
I 31 12| 761 200| 112] 4| V008| Détermination |
I 1] 3| 21| 106| 275]| 1| V0O09| Franchise I
| 100 86| 141| 42| 14| 24| VO10| piété I
I 71 151 86| 162| 137| 0l VO11| Loisir

| 68| 118 131 64| 22| 4| V012| révolution I
I 1] 4] 31| 176| 195| 0l V013| volonté I
| 0l 0l 271 120| 259 1| VO14| sentiment |
I I
I I
I I
I I

Quand on a fait une AFC simple sur ce tableau on a étudié la liaison entre
les notes et les mots, le tableau de x2 précédent nous a permis d’étudier la
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liaison entre la variable sexe et la variable note . La derniere liaison que ’'on
pourrait étudier est celle entre la variable mot et la variable sexe, mais cela
n’a aucun sens. En effet, compte tenu du fait qu’il y a une modalité jjnon
réponse;; , tous les mots ont 407 réponses et pour chaque mot il y a 350 filles
et 57 garcons, il n’y a donc, par construction, aucune liaison entre ces deux
variables. Le but éventuel de ’TAFCM et aussi de la description de modalités
telle qu’elle a été faite est de mesurer une liaison entre ces trois variables.
La similitude avec le paradoxe de Simpson vient du fait que la liaison entre
le sexe et la note agit de maniere parasite pour lire la liaison entre seze,
mot et note. Plusieurs méthodes ont été envisagées pour tenter de résoudre
ce jjparadoxej. Une des idées possibles est d’utiliser ’AFC simple mais en
regroupant deux tableaux constitués un en considérant uniquement les filles
et un uniquement en considérant les garcons. Deux facons de regrouper, soit
en collant les tableaux cote a cote en faisant un tableau de 211 lignes et 12
colonnes soit en les collant a la file, en faisant un tableau de 422 lignes et
6 colonnes. C’est la représentation de cette AFC sur les deux premiers axes
qui est donnée, de maniére incompléete, toujours pour des raisons de place.
L’idée de cette méthode consiste a repérer les différences de représentations
des mots pour les filles et pour les garcons.
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AXE 1 * AXE 2

F108F116G116-———--——————————————————— - ———— F23 F203
F9 G5 ! F205F31
F3 G50 ! G22 F22
F14 F93 ! F159G73
G139G36 ! F73 G31
F65 G56 ! PAS1G159
F71 ! G181 !
F152F125F36 ! F157 G205
F126F69 G9 ! F27 1
TRESF76 G14 ! G23 F109
G88 F103G118 ! G187 F17
F19 F122G125 F75 ! F142 F18 F55 F96
F28 F138F13 F124 ! F187G78 F181 !
F136G76 F111 ! G157 G17 !
G170G108G1 G71 ! !
F86 G35 G65 F77 ! G211 G18 !

I G93 G83 G152 ! G142F211F51 F30 G27 G109 !

I G13 F160F107G174 G97 F105 F119
I F149F32 F21 F166F195 ! G98 F78 F148

I G183F39 G80 F150 ! F173F98 G12 G96 !

I F129F33 F11 F9O7 F59 G563 G75 G134G146G55 G30 F10 !
+--G89 G138F163G168G166G100—---——-- F161--——-—- F171----G105----- !

I F92 G3 G95 F112G177F42 F53 F208 F146PEU2G148 !

I F81 F63 G66 G61 F115G208F114G104F47 F134 G10 !

! G81 G149F68 G21 F61 F164G141G161G51 F12 G144 !

! G112F46 G160G131G6 G114G171G24 G47 F144 !

I F56

G8 G200F154G40 F25 G197F186F60 F91 F48 !
G19 G32 G70 G185F74 G195F24 F38 F113 G85 F85 G119 !
G33 G162F106F40 F135F168G37 G186G87 F79 F62 !
G39 G102G137G180F44 G91 F141G204G153F132 !

F50 F194F189G107G135G44 MOY3F117F204G113F128G48 !
G58 G72 G29 F155G167G156G62 G110F153 !
G158F127F210G155G120F7 F178G79 G128 !

F88 G198G92 G175G34 G191G101G49 F201 !
F2 G41 F34 F49 G117 !
G194G189G127G74 G206G121F16 !

Ge4 ' G2 G7 NR6 !

G143 ! G201 !

G190 G132 !

e o o G16 ————- +—————
-.5 0 .5 1.0
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Compte tenu du nombre de points un tel graphique est difficile a lire dans
sa globalité. Les variables mots sont représentées avec leur numéro précédé
d’un F pour les filles et d’'un G pour les gargons. On peut toutefois repérer
certains petits détails, en bas a gauche il y a, par exemple F56, F50 et F88
qui correspondent aux mots santé, amour et honnéteté pour les filles alors
que G56, G50 et G88 correspondant aux mémes mots pour les gargons sont
en haut en gauche. Attention cela ne veut pas dire, malgré les apparences
que ces mots soient plus loin de la modalité 5 pour les filles. F75 et F142
correspondant & la fécondité et au mariage pour les filles sont bien au milieu
du jifer a chevalj; alors que G75 et G142 sont un peu plus noyés dans la
masse. Cela correspond au fait que ces mots ont une plus grande variance
pour les filles.

Pour essayer d’analyser ce paradoxe j’ai essayé d’utiliser le modele log-
linéaire, mais pour ce fichier de données le nombre de cellules est absolument
gigantesque 211 %62 = 2532. J’ai donc mis la méme table que celle utilisée
pour PAFC précédente dans un modele. Le principe du modele consiste a
dire que le nombre de personnes d’'un sexe ayant attribué une note a un
mot dépend de plusieurs types d’effets. De maniere évidente cela dépend
du nombre de personnes de chacun des deux sexes, cela dépend du nombre
de réponses pour le mot, mais ici ce nombre est le méme pour tous les
mots (407) et cela dépend du nombre de fois ou la note a été donnée sur
I’ensemble des mots. Ces trois choses représentent ce que l'on appelle les
effets simples. Le principe est une généralisation de la table de contingence
(tableau croisé simple) ici & un tableau & 3 entrées comme si on empilait deux
tableaux 1'un sur 'autre. On peut ensuite envisager les effets d’interaction de
variables deux a deux, puis d’interaction entre les trois variables. Le principe
est similaire a une analyse de variance a 3 facteurs sauf que la variable a
expliquer (variable dépendante pour certains logiciels) est une variable de
comptage qui ne suit pas une loi normale mais plutét une loi de Poisson,
ici c’est le nombre de personnes dans une cellule du tableaux a trois entrées
défini par le sexe, le mot et la note. Dans la premiere AFC simple nous
avons étudié I'interaction entre la variable mot et la variable note, dans le
tableau de x? précédent nous avons étudié I'interaction entre la variable sexe
et la variable note, dans le modele log-linéaire nous allons mettre ces deux
interactions ensemble. L’interaction entre la variable sexe et la variable mot
est sans aucun intérét d’un point de vue qualité d’ajustement du modele,
mais par contre cela est utile pour I'estimation des parametres et cela est
intéressant. Si I’on met dans le modele I'interaction entre les trois variables
on obtient un modele dit saturé. Pour traiter les données il a été plus simple
de créer un fichier de 2532 lignes et 4 variables, la premiere variable étant
le mot, la deuxieme le sexe, la troisieme la note et enfin la quatrieme étant
Ieffectif correspondant a la cellule, cette variable a d’ailleurs était appelée
eff . Voici a titre exemple un extrait de ce fichier correspondant au mot
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numéro 36.

36 11 0
36 1 2 2
36 1 3 6
36 1 4 13
36 1 5 36
36 1 6 0
36 2 1 3
36 2 2 3
36 2 3 29
36 2 4 126
36 2 5 189
36 2 6 0

La note 6 correspond ici a la jjnon réponse; ;. Cela indique par exemple
qu’il y a 13 garcons qui ont donné la note 4 (important) au mot 36 ou qu’il
y a 29 filles qui ont donné la note 3 (moyennement important) au méme
mot. La syntaxe pour faire du modeéle log-linéaire avec SPSS peut étre la
suivante, c’est celle que j’ai retenue. Cette syntaxe ne peut hélas pas étre
obtenue par des menus et la commande obtenue par les menus ne m’a pas
convaincu, pour le moment et je reste donc fidele a celle la.

weight by eff

loglinear note (1,6) mot (1,211) sexe (1,2)
/design= note mot sexe note by mot sexe by note sexe by mot
/print=freq estim

Attention il s’agit d’un calcul excessivement long a effectuer, je ne I’ai
d’ailleurs pas fait avec SPSS pour le fichier en entier, mais avec GLIM, voici
la syntaxe de ce logiciel.

$error poisson$
$yvariate eff$
$fit note+mot+sexe+sexe.note+mot.note+sexe.mot$

Je Pai fait aussi avec SAS voici la syntaxe de ce logiciel.
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proc genmod;

class mot sexe note;

model eff = mot sexe note notexsexe mot*note mot*sexe
/dist =poi link=log ;

run;

A partir de comparaisons poussées SAS et GLIM donnent les mémes
résultats. Sur bien des exemples SPSS et SAS donnent les mémes résultats.
Sur des sous ensembles de ce fichiers SPSS et GLIM donnent bien les mémes
résultats sur les modeles log-linéaires.

Si j’ai choisi GLIM c’est parce que c’est le logiciel qui produit les résultats
les plus compacts ce qui compte tenu de la taille du fichier était tres impor-
tant, il a fallu plusieurs heures & un gros calculateur pour ajuster ce modele.
Il est évident qu’il faut étre tres prudent pour lancer ce genre de calcul sur
un micro ordinateur surtout avec SPSS.

Dans le modele avec toutes les interactions d’ordre 2 mais sans celle
d’ordre 3 j’ai regardé ou il y avait des résidus importants, c’est a dire
inférieurs a —2 ou supérieurs a 2 je n’ai gardé que les cellules concernant les
garcons et voici un tableau récapitulatif des résidus importants.
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|générosité
|féminité
|désintéressement
|discrétion
| coopération
| compétitivité
| cohérence
|beauté
|autorité
|asceése

| amour
|Travail
|Tolérance
|Sincérité
|Sainteté
|Promesse
|Modestie
|[Masculinité
| Indulgence
|Franchise
|Diplomatie
| Compromis

2.01
2.26

o +
| PEU 2 |
o +
I I
I I
| 2.35 |
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
| 2.03 |
I I
I I
I I
I I
| 2.43 |
I I
| 2.10 |
I I

3.40
2.22
3.46
3.49

4.79

Il est facile de voir ou se trouvent les mots avec les modalités corres-
pondantes. La ou se trouve un résidu positif c’est que le nombre de garcons
ayant choisi cette modalité est important par rapport aux nombre de filles
mais surtout en tenant compte de la liaison existant entre le sexe et la fagon
de noter. On peut a partir de 1a, comparer avec ce tableau avec celui de la
description des modalités obtenu par DEMOD. J’ai repris les 30 modalités
les plus représentatives des garcons obtenues par DEMOD en accolant au
tableau la valeur du résidu obtenu dans le modele log-linéaire, et en mettant
abs sile résidu n’est pas assez important.
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028
195
019
102
003
124
093
064
141
205
027
097
173
038
021
050
119
023
168
107
119
062
082
171
194
056
143
108
029
088

solidarité
Promesse
affection
générosité
Fidéliteé
profession
joie
coopération
Propriété
Sainteté
désintéressement
féminité
Masculinité
pluralisme
fraternité
amour
asceése
tout-puissance
Intuition
simplicité
asceése
rénovation
douceur
Ruse
Compétence
santé
Amabilité
vérité
acceptation
honnété

WD Wwd WD WWOo W WW P PR, NWO W WD W Www

Moy .
Moy.
Imp.
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.
Moy .
Trés
Moy .
Peu
Pas
Imp.
Imp.
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Trés
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.
Imp.
Moy .
Moy .
Imp.
Moy .
Imp.

imp.
imp.

imp.
imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.

imp.
imp.
imp.
imp.
imp.
imp.

imp.

imp.

37.
26.
21.
30.
23.
29.
23.
24.
34.
29.
24.
42.
22.
24.
24.
50.
50.
26.
25.
24.
22.
25.
26.
24.
18.
50.
22.
21.
21.
21.

50
04
88
00
39
82
28
24
29
09
72
11
73
42
42
00
00
15
35
68
92
37
79
05
69
00
58
19
70
50

36.
43.
61.
31.
50.
29.
47.
42.
21.
28.
38.
14.
43.
36.
36.
10.
10.
29.
31.
33.
38.
29.
26.
33.
64.
17
36.
43.
40.
40.

84
86
40
58
88
82
37
11
05
07
60
04
86
84
84
53
53
82
58
33
60
82
32
33
91

84
86
35
35

56
96
160
60
124
57
116
99
35
55
89
19
110
86
86
12
12
65
71
7
96
67
56
79
198
10
93
118
106
107

N NDNDNNDNDNNDNNDNDNDNNDMNNDDNDNNDNDNNODDNDOWWWWWWWWWH

.70
.54
.49
.39
.35
.24
.14
.07
.04
.02
.98
.88
.83
.82
.82
.78
.78
.72
.70
.68
.61
.60
.59
.57
.52
.48
.45
.45
.42
.37

3.76
2.47
abs
2.64
abs
2.42
abs
.26
.67
.39
.35
.51
.04
.12
abs
2.42
2.86
2.01
4.16
abs
abs
2.27
abs
2.14
abs
2.22
abs

NN WNDNDSDN

abs
abs
abs

L’analyse ce tableau permet de voir qu’il y a des différences importantes,
12 modalités qui avaient été considérées par DEMOD sont absentes dans le
modele log-linéaire réciproquement des résidus importants pour le modele
log-linéaire correspondent a des modalités qui sont absentes, la hiérarchie
des résidus n’est pas vraiment la méme que celle de DEMOD.

Pour mieux présenter les sorties de SPSS sur le modeéle log-linéaire, je
me suis limité a ’étude d’un seul mot. en partant du fichier de 2532 lignes
j’al recodé la variable mot en deux modalités la valeur 36 est devenue la
valeur 1 et toutes les autres valeurs sont devenues 2 cela fournit un fichier
de seulement 24 lignes. Cela donne le fichier suivant :
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126
189

908
1304
3315
4192
2170

81
6200
7578

17965
22469
18125

983
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La syntaxe de SPSS devient, en changeant le 211 par 2 :

weight by eff

loglinear note (1,6) mot (1,2) sexe (1,2)
/design= note mot sexe , note by mot, sexe by note
/print=freq estim

Et obtient grosso modo les résultats suivant que j’ai un petit peu allégés...
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* x x x x x x kx x x LOG LINEAR ANALYSTIS *x % % %
DATA  Information
24 unweighted cases accepted.
O cases rejected because of out-of-range factor values.
0 cases rejected because of missing data.
85697 weighted cases will be used in the analysis.

FACTOR Information

Factor Level Label

NOTE 6
MOT 2
SEXE 2

Correspondence Between Effects and Columns of Design/Model 1

Starting Ending
Column Column Effect Name

1 5 NOTE

6 6 MOT

7 7 SEXE

8 12 NOTE BY MOT
13 17 SEXE BY NOTE
18 18 MOT BY SEXE
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Factor Code 0OBS. count EXP. count

NOTE Pas important
MOT plaisir
SEXE Gargon 0 .42
SEXE Fille 3 2.58
MOT autres
SEXE Gargon 908 907.58
SEXE Fille 6200 6200.42
NOTE Peu important
MOT plaisir
SEXE Gargon 2 .80
SEXE Fille 3 4.20
MOT autres
SEXE Gargon 1304 1305.20
SEXE Fille 7578 7576.80
NOTE Moyennement important
MOT plaisir
SEXE Gargon 6 5.90
SEXE Fille 29 29.10
MOT autres
SEXE Gargon 3315 3315.10
SEXE Fille 17965 17964 .90
NOTE Important
MOT plaisir
SEXE Gargon 13 23.60
SEXE Fille 126 115.40
MOT autres
SEXE Gargon 4192 4181.40
SEXE Fille 22469 22479.60
NOTE Trés important
MOT plaisir
SEXE Gargon 36 26.29
SEXE Fille 189 198.71
MOT autres
SEXE Gargon 2170 2179.71
SEXE Fille 18125 18115.29
NOTE Non réponse
MOT plaisir
SEXE Gargon 0 .00
SEXE Fille 0 .00
MOT autres
SEXE Gargon 81 81.00
SEXE Fille 983 983.00
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NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE
NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE
NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE
NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE
NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE
NOTE
MOT
SEXE
SEXE
MOT
SEXE
SEXE

Pas important
plaisir
Gargon

Fille

autres

Gargon

Fille

Peu important
plaisir
Gargon

Fille

autres

Gargon

Fille

Moyennement important

plaisir
Gargon
Fille
autres
Gargon
Fille
Important
plaisir
Gargon
Fille
autres
Gargon
Fille
Trés important
plaisir
Gargon
Fille
autres
Gargon
Fille
Non réponse
plaisir
Gargon
Fille
autres
Gargon
Fille
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-10.
10.

10.
-10.

.4158
.4158

.4158

.4158

.2039

.2039

.2039

.2039

.0971

.0971

.0971
.0971

5988
5988

5988
5988

. 7137
L7137

L7137

. 7137

.0000

.0000

.0000
.0000

.6449
. 2687

.0138

.0053

.3492

.5872

.0333

.0138

.0400

.0180

.0017

.0007

.1818

.9866

.1639

.0707

.8946

.6891

.2081

.0722

.0002

.0007

.0000
.0000

.6976
.6976

.6976

.6976

.4822

.4822

.4822

.4822

.0463

.0463

.0463

.0000

.1076

.1076

.1076

.1076

L7976

L7976

L7976

L7976

.0002

.0007

.0000
.0000



Goodness-of-Fit test statistics

12.97674 DF
12.52975 DF

[0 e))

= .043
.061

Likelihood Ratio Chi Square
Pearson Chi Square

U d
I

SPSS commence par présenter le modele qui a été utilisé puis donne les
valeurs observées et les valeurs ajustées, parfois appelées valeurs théoriques
ou valeurs attendues, de toutes les cases du tableau ensuite il fournit les
résidus du modele et enfin donne les statistiques d’ajustement et notamment
le x2. Les résidus importants sont pour les modalités 4 négatif et 5 positif
pour les garcons, cela est cohérent avec le modele global quand on considere
les 211 mots. A titre de comparaison le tableau croisé entre la variable sexe
et la variable V36 ne donne pas de résidu important et le x? n’est pas
significatif. Le tableau du modeéle log-linéaire donne trois types de résidus
les résidus bruts, les résidus standardisés et les résidus ajustés, cela renforce
la ressemblance entre le modele log-linéaire et ’analyse d’un tableau croisé,
toutefois dans ce tableau je n’ai mis que 'effectif et le résidu standardisé.
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Eff I
Résidu |Gargons Filles

| Row

| 1 2 | Total
vie 0 0———————-- Fo——————— Fm—————— +

1 o | 3 | 3

Pas imp. | -.6 | 3 1 7%
e pommm— - +

2 | 2 | 3 | 5

Peu imp. Il 1.6 | -.6 | 1.2%
tom - pomm— - +

3 | 6 | 29 | 35

Moy. imp. | 5 1 -2 | 8.6%
Fom - pom - +

4 | 13 | 126 | 139

Imp. | -1.5 | .6 | 34.2%
tom - pommm - +

5 | 36 | 189 | 225

Trés imp. | .8 | -.3 | 55.3}%
tomm - fomm—— - +

Column 57 350 407

Total 14.0% 86.0% 100.0%

Chi-Square Value DF
Pearson 6.82190 4

On a donc ici une situation correspondant a un paradoxe qui montre
qu’il faut se méfier des croisements de variables deux a deux. Mais bien str
a partir de cet exemple on peut se douter que par exemple la variable filiére
pourrait avoir un role important dans le modele alors qu’elle n’y est pas.
Mais le fait de voir la petite contradiction entre le croisement de deux va-
riables et le croisement de trois variables permet de se poser des questions ce
qui est souvent encore plus important que de donner des réponses. L’intérét
de cette derniere approche est de montrer que le traitement des données en
qualitatif permet d’apprécier des différences entre modalités trés voisines, le
mot plaisir (36) est particulierement intéressant de ce point de vue la.
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Il peut étre pertinent d’effectuer un retour en arriére pour voir le compor-
tement d’une telle variable dans diverses analyses précédentes. Premierement
c’est un mot avec une tres forte moyenne, plus de 50% pour la modalité 5,
les modalités 4 et 5 représentant 90% des réponses. Dans la premiere AFC
simple il apparait du coté de la modalité 5 mais légerement décalé du groupe
de téte vie (116), santé (56), amour (50) ce qui correspond au fait que le
mot est classé 19 pour la moyenne. Dans PACP le mot est plutét gauche
sur le graphique légerement en bas. Une lecture naive des variables illus-
tratives de I’ACP mettrait ce mot du coté des filles, du c6té du Mirail etc.
Le dernier traitement simple effectué pour le premier exposé nous montrait
quelque chose de contraire, le mot est mieux classé chez les garcons que chez
les filles, et il est mieux classé a 'IUT qu’au Mirail. Dans ce petit traite-
ment ce qui apparaissait nettement c’est que le mot était classé deuxieme
juste apres la vie par les garcons de I'IUT alors qu’il n’arrivait qu’a la place
25 chez les filles du Mirail. Dans ’TAFCM le plus simple est de refaire un
graphique pour visualiser ou se trouvent les 5 modalités du mot numéro 36,
elles ont été notées 0361, 0362, 0363, 0364, 0365.
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La représentation du centre des modalités 5 est trompeuse car elle se
trouve loin a l'extérieur du graphique, ainsi la modalité 5 du mot 36 est
beaucoup plus proche du centre mais c’est sur le deuxieme axe qu’apparait
un léger décalage. Le centre des modalités 4 se trouve en haut de I'axe alors
que la modalité 4 du mot 36 se trouve plus bas que la modalité 5 du méme
mot, ce qui est en général le contraire; ce deuxieme axe oppose d’ailleurs
le Mirail et 'TUT et aussi les garcons et les filles. Dans VAFC simple avec
représentation différenciée pour les gargons et les filles G36 apparailt dans le
groupe de téte alors que F36 est légerement plus bas.

Traitements quantitatifs ou traitements qualitatifs, traitements visant a
regrouper ou a discriminer, traitements simples ou complexes, traitements
descriptifs ou traitement inférentiels, j’ai essayé au long du traitement de ce
fichier de données de choisir un certains nombres d’approches différentes. J’ai
effectué un grand nombre d’autres traitements statistiques que je n’ai pas
jugés intéressants et que je je n’ai pas intégrés dans ces exposés, classifica-
tions sur les sujets ou sur les variables notamment. Il y a d’autres traitements
que j’ai utilisé comme aides ou compléments et que je n’ai pas intégrés au
document faute d’espace, de temps et peut étre aussi a cause de la difficulté.
Par ailleurs il me parait utile de rappeler que les traitements auraient pu
étre différents si des éliminations de variables avaient été effectuées suite
aux premiers traitements, une telle décision ne peut venir uniquement du
traitement statistique mais doit étre appuyée par des considérations propres
au domaine d’étude. Ces exposés n’avaient pas d’autre prétention que de
présenter certaines méthodes et surtout, comme l'indiquait le titre, com-
ment il est possible de les enchainer ou de les articuler. Comme pour les
exposés précédents ce document représente un support écrit qui sert essen-
tiellement pour les auditeurs de I'exposé, ce document doit se voir comme
un complément ou une aide pour suivre et non comme quelque chose d’auto-
nome. De plus il pourrait y avoir des interprétations plus poussées des divers
résultats statistiques présentés mais il s’agit la du travail des praticiens.
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